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Voinfa noastră de a apăra pacea
• este de neclintit 1

Astăzi se va deschide în Capitala pa
triei noastre Adunarea Reprezentanților 
Mișcării pentru Apărarea Păcii din R.P.R. 
Acest eveniment are o deosebită importan
ță în viața poporului nostru, el este me
nit să ducă la o mai mare intensificare a 
eforturilor întregului nostru popor în lupta 
activă pentru pace. Cu acest prilej repre
zentanții partizanilor păcii din țara noa
stră vor reafirma hotărîrea neclintită a 
poporului nostru iubitor de pace de a-și 
intensifica lupta, alături de toate popoa
rele lumii, împotriva reînvierii militaris
mului german, împotriva blocurilor mili
tare agresive și a uneltitorilor la un 
război atomic.

Poporul rornîn este vital interesat în 
menținerea și apărarea păcii. Poporul nos
tru își construiește o viață nouă, mai lu
minoasă și mai îmbelșugată ca oricînd. EI 
își construiește o patrie mtodră, străluci- 
i^re, își construiește viața sa de mîine. 
I^itru aceasta el are nevoie de pace tot 

/ așa cum grînele au nevoie de soare pen- 
~ tru a se coace. Poporul nostru are nevoie 

de pace și luptă pentru asigurarea ei. De 
aceea nu există o preocupare mai impor
tantă a poporului nostru și a guvernului 
nostru decît aceea a luptei pentru victo
ria cauzei păcii.

Țara noastră sprijină toate acțiunile 
menite să ducă la destinderea încordării 
internaționale. Republica Populară Ro- 
mînă este interesată în crearea unei si- 
tuații normale în relațiile dintre state și 
acordă atenție deosebită întăririi relațiilor 
de colaborare prietenească cu țările din 
vecinătatea ei. Țara noastră întreține cele 
mai strînse legături de colaborare cu U- 
niunea Sovietică și cu țările de democra
ție populară. Aceste legături constituie o 
expresie strălucită a noului tip de relații 
internaționale stabilite între țările socia
liste. In ultima vreme s-au lărgit dome
niile de colaborare dintre R.P.R. și R.P.F. 
Iugoslavia. Noi credem că relațiile țării 
noastre cu Grecia și Turcia se pot îmbună
tăți, în interesul țărilor noastre precum 
și în interesul păcii în această parte a Eu
ropei.

Manifestîndu-și activ voința sa de pace, 
poporul rornîn a primit cu entuziasm Ape
lul împotriva pregătirii războiului atomic 
adresat popoarelor lumii de către Biroul 
Consiliului Mondial al Păcii. Aprobînd 
din inimă acest document, peste 10 mili
oane cetățeni de cele mai. diferite catego
rii sociale și credințe religioase și-au pus 
semnătura pe Apelul de la Viena.

Poporul nostru, laolaltă cu popoarele 
din întreaga lume, știe prea bine că mi
lioanele de semnături strînse pe Apelul 
de la Viena constituie un puternic obsta
col împotriva planurilor urzite de unii 
politicieni descreierați. Noi credem că răz
boiul nu este inevitabil. Noi credem că 
primejdia lui poate fi înlăturată. Ne amin
tim prea bine că 500.000.000 de oameni 
au semnat Apelul de la Stockholm împo
triva folosirii armei atomice și se știe 
că voința sutelor de milioane de oameni 
a avut un rol însemnat în împiedicarea 
cercurilor agresive imperialiste de a fo
losi arma atomică în Coreea. Mai tîrziu, 
600.000.000 de oameni au semnat cererea 
privind încheierea unui pact al păcii între 
marile puteri. Largul front al mișcării 
partizanilor păcii i-a silit pe imperialiști 
să încheie armistițiul din Coreea și să pună 
capăt odiosului război colonialist din In
dochina. Iată cum forța unită a sutelor de 
milioane de oameni cinstiți din lumea în

treagă a silit cercurile agresive imperialis
te să bată în retragere, în cîteva rînduri.

In toate țările lumii se desfășoară in
tense pregătiri pentru marea Adunare 
mondială a reprezentanților forțelor iubi
toare de pace care va avea ioc la Hel
sinki. La această adunare, solii poporului 
nostru vor participa activ și vor contri
bui din toate puterile ior ia dezbaterea 
problemelor importante aflate în discuție. 
Ei vor transmite la Helsinki hotărîrea nes
trămutată a poporului nostru de a lupta 
prin toate mijloacele la găsirea căilor și 
metodelor necesare pentru salvgardarea 
păcii și întărirea securității colective a tu
turor statelor.

Adunarea Reprezentanților Mișcării 
pentru Apărarea Păcii din R.P.R. are loc 
într-un moment deosebit de important 
pentru întreaga situație internațională. 
Nu cu multe zile în urmă cînd în
treaga omenire sărbătorea solemn cea 
de a 10-a aniversare a zilei victoriei 
asupra hitlerismului, Germaniei occiden
tale i s-a făcut primirea în pactul Atlan
ticului și a luat ființă noua grupare mili- 
tairistă a Uniunii Europei occidentale. Re
învierea militarismului vest-german a 
complicat în mod serios situația interna
țională. Crearea unui nou și primejdios 
focar de război în Europa a determinat 
puterile europene iubitoare de pace să ia 
măsurile corespunzătoare necesare asigu
rării păcii și securității ilor și menținerii 
păcii în Europa. Ca urmare, la cea de a 
2-a conferință a statelor europene pentru 
asigurarea păcii și securității în Europa, 
care a avut loc la Varșovia, s-a hotărît 
încheierea unui Tratat de prietenie, co
laborare și asistență mutuală și totodată 
crearea unui Comandament unificat al 
forțelor armate ale statelor semnatare ale 
Tratatului.

Poporul nostru iubitor de pace a pri
mit cu un nestăvilit entuziasm hotărîrile 
adoptate la Varșovia de către conferința 
celor opt state europene, cu participarea 
unui observator din partea Republicii 
Populare Chineze.' Poporul rornîn a vă
zut în încheierea acestui Tratat chezășia 
puternică a apărării păcii în Europa, che
zășia înfăptuirii unui important pas pe 
calea întăririi securității europene. Po
porul rornîn și-a manifestat voința de a în
tări semnătura pusă pe Tratat prin hotă
rîrea de a-și consacra toate forțele pentru 
asigurarea păcii și securității internațio
nale,

Poporul nostru își manifestă voința sa 
neclintită de pace construind cu energie 
sporită societatea socialistă. Succesele 
noastre în industrie și agricultură, în con
strucția socialistă, elanul cu care mun
cește întregul nostru popor pentru îndepli
nirea planului cincinal arată limpede că 
poporul nostru este vital interesat în 
menținerea păcii. El are nevoie de pace 
pentru a-și duce la îndeplinire sarcinile is
torice pe care și le-a propus.

Poporul rornîn dorește cu înflăcărare 
pacea și luptă pentru menținerea ei. Re
prezentanți de seamă ai poporului nostru 
vor arăta cu hotărîre în aceste două zile 
că poporul nostru nu va precupeți nici 
un efort în vederea salvării păcii, cauză 
scumpă a noastră și a tuturor popoarelor 
din lume. Adunarea Reprezentanților Miș
cării pentru Apărarea Păcii din R.P.R. va 
constitui o nouă manifestare a atașamen
tului poporului rornîn față de politica ex
ternă a guvernului nostru, o manifestare 
a atașamentului nostru pentru cauza pă
cii și colaborării prietenești între popoare.

Luptăm hotăriți pentru apărarea păcii 
și a vieții noastre noi!

★ * ★ *

Un sol al păcii 
din Baia Mare

Pe drumul anevoios și greu, 
dar totuși atît de luminos al 
luptei pentru pace, Carol Uray 
a prins să meargă de cum a 
apucat prima oară unealtă în 
mînă, la o fabrică. Fiu al unei 
văduve de pe lîngă Cărei, el a 
învățat în fabrică ce înseamnă 
să te împotrivești planurilor 
criminale de distrugere a lu
mii. Comandanții fasciști ai fa
bricii au prins de veste că de 
defectarea diferitelor mașini din 
secția de montaj nu e străin 
nici Carol, ucenicul. Cu coloa
na de deportați, pe drumul 
lung al Vienei, păzit de fas
ciști, a fost trimis și el. Cînd 
s-a reîntors acasă din lagăr 
și-a regăsit mama și frații. Doi 
ani a zăcut apoi de pe urma 
celor îndurate în lagăr.

In anul 1949, la uzinele 
„Unio“ din Satu-Mare, a fost 
printre primii muncitori care au 
cerut să se facă o brigadă a 
păcii. Din simplu lucrător a 
ajuns, în anul 1951, șeful unei 
brigăzi utemiste. Timp de trei ani brigada lui a deținut drape- 
Iul de fruntașă pe uzină iar numele lui Carol Uray a devenit 
cunoscut și stimat de muncitorii întregului oraș Satu-Mare Azi 
deține funcția de maistru și conduce 30 de oameni.

Stînd cu el de vorbă despre viața și lupta lui, despre drumul 
spre pace pe care merge din fragedă tinerețe ne-a spus : „Am 
venit la Adunarea reprezentanților mișcării pentru apărarea 
păcii din R.P.R., care se deschide duminică în Capitală, adu- 
cînd cu mine mesajul de pace al oamenilor muncii din orașul 
Satu-Mare și regiunea Baia-Alare, cu convingerea că glasul 
nostru ^se va uni cu al milioanelor" de partizani ai păcii din 
lumea întreagă și va face să triumfe binele asupra răului; 
luptînd cu hotărîre, muncind pentru viața noastră nouă, vom 
ajunge la capătul drumului unde se află lucrul cel mai de preț 
al omenirii: pacea lumii".

PRIMĂVARĂ
Eugen Frunză

Tablou fugar, cît zborul unui tril, 
In blinde înserări, de cîte ori
Ii domolești din mers pe trecători, 
Să umble cu sfială și tiptil I...

In parc, printre hulubi gînguritori, 
Se joacă pe alee un copil...
Mari lebede par norii de April... 
Bunica împletește ciorăpiori...

O, trecători prin lume, nu vă chem 
Decît o inimă s-aveți, de pară — 
S-o ridicați în legămîr.t suprem;

Nu, nici un fir de soare să nu piară 
Din sfînta frumusețe ce-o vedem 
Intr-un tablou fugar de primăvară.

Colectivista din Vîrieju
O femeie Mărunțică, cu ges

turi energice, cu vorbă clară și 
îndrăzneață. Ca și alte zeci și 
zeci de femei muncitoare din pa
tria noastră, Maria Dobre a pri
mit sarcina de a reprezenta la 
Adunarea reprezentanților miș
cării pentru apărarea păcii din 
R.P.R. pe cetățenii dintr-un ra
ion al patriei.

— Anul trecut, spune Maria 
Dobre, la gospodăria noastră 
colectivă din comuna Vîrteju, ra
ionul Mihăilești, am primit pen
tru o zi-muncă numai porumb 
vreo 6 kilograme, grîu vreo 2 ki
lograme, cartofi, floarea soare
lui, zarzavaturi și altele. Eu cu 
so(ul meu am realizat aproape 
500 zile-muncă pentru care am 
primit alimente și bani cît să-mi 
asigur nevoile casei pe mai mult 
de un an. Munca în colectiv ne-a 
scos din sărăcie și ne face să ne 
iubim mai. mult viata noastră 
de astăzi.

Maria Dobre este unul din 
solii păcii care va arăta la Adu
nare ce înseamnă pentru ea po
sibilitatea de a munci în liniște, 
fără amenințarea bombelor, fără

teama de a-și pierde pe cei dragi, pentru belșugul ogoarelor. 
Ea a încercat din plin durerile iscate de război. Soțul ei a fost 
pe front și s-a întors cu urmele unor răni grave, de care se 
mai resimte și azi. Ea a suferit și a trăit ororile războiului, nu 
l-a dorit și nu-1 va dori niciodată. De aceea, ca și milioane și. 
milioane de oameni ea își ridică cu hotărîre glasul împotriva 
acelora care vor să tîrască omenirea într-un nou măcel.

Vorbind despre cele ce va spune la Adunare, Maria Dobre 
arată că pentru pîinea pe care a însămîntaț-o în primăvara 
aceastajn luptă grea cu natura, este nevoie de soare și de zile 
calde fără norii amenințători ai războiului, că pentru frumu
sețea caselor noi ridicate de colectiviști de curînd, pentru trans
formarea satului lor, pentru viitorul copiilor și liniștea bătrîni- 
lor, este nevoie de pace precum grîul are nevoie de binefăcă
toarele ploi.
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Munca însuflețită 
de la complexul

Ceferiștii de la complexul 
„Grivița Roșie" au întîmpinat 
Adunarea reprezentanților miș
cării pentru apărarea păcii din 
tara noastră cu inițiative noi'' 
în producție.

La Depoul de locomotive 
„Chivu Stoica" au luat ființă, 
în cinstea Adunării, 4 
noi brigăzi ale păcii. Briga
da păcii de la locomotiva 
nr. 231.059, compusă din meca
nicii Emil Bălănoiu, Gh. Tăbă- 
caru și fochiștii lor, prin aplica
rea metodei sovietice de gospodă
rire socialistă a locomotivei, au 
realizat numai în cursul lunii a- 
prilie o economie de 9.256 lei la 
combustibil.

Muncitorii și tehnicienii Cen
trului tehnic de formare a tre-

Țăranii muncitori își
ORAȘUL STALIN — Cînd 

intri în comuna Tălmaciu din 
raionul Sibiu te întîmpină mul
te case noi ridicate de țăranii 
muncitori în ultimii ani.

In comuna Tălmaciu peste 150 
de țărani muncitori și-au cons
truit în ultimii ani case cu cîțe 
2 sau 3 camere. In anii puterii 
populare s-au construit în a- 
ceastă comună mai multe case 
decît s-au construit în 30 de ani

a brigăzilor păcii 
„Grivița Ro;ie“
nurilor București-Grivița în
tîmpină Adunarea de la 22 mai 
și Adunarea mondială pentru 
pace de la Helsinki, prin pre
gătirea unor garnituri model la 
8 trenuri accelerate. Cele 7 bri
găzi ale păcii de la formarea 
trenurilor cuprind majoritatea 
muncitorilor din această unita
te. Brigăzile păcii din tura a 
3-a, conduse de maiștrii C. Ba- 
lica și Niță Marin, dețin de 
peste un an drapelul de frun
tașe în. producție. Muncitorii 
participă zilnic cu însuflețire la 
pregătirea garniturilor atit din 
punct de vedere al siguranței 
circulației cît și al curățeniei 
exemplare, interioare și exteri
oare.

construiesc case noi
în timpul regimului burghezo- 
moșieresc.

In toate satele și comunele 
raionului Sibiu numeroși ță
rani muncitori și-au construit 
case noi. Astfel, în comuna Ar
meni s-au ridicat 127 case, în 
comuna Alămar 95 de case, iar 
în comuna Sadu aproape 90 de 
case. In satele și comunele ace
stui raion s-au construit în ul
timii ani mai mult de 1300 
case.

VIAȚĂ,

întăresc hotărîrile de la Varșovia 
prin realizări în producție

PLOEȘTI. — Petroliștii tres- 
tului de foraj și de producție 
nr. i Cîmpina au primit cu 
mare satisfacție hotărîrile lua
te de Conferința de la Varșo
via. Ele le-au sporit încrede
rea în victoria cauzei păcii și 
le-a oțelit hotărîrea de a întări 
puterea economică a patriei, 
dînd tot mai mult țiței.

In zilele următoare semnării 
Tratatului de prietenie, colabo
rare și asistență mutuală, petro
liștii din schelele acestui trest

îngrijesc s 
după sfaturih

LUGOJ. — Inginerul agronom 
Ștefan Menerie, responsabilul 
punctului agricol din comuna 
Buziaș, raionul Lugoj, este bine 
cunoscut de țăranii muncitori 
din comună încă din anul tre
cut, cînd ținea lecții la cursu
rile agrotehnice. La fel de cu
noscut este și / agentul agricol 
comunal Petre Moise din comu
na Buziaș. Zilnic ei pot fi văzufi 
controlînd stadiul de vegetație 
al culturilor de toamnă, precum 
și al celor însămînțate în pri
măvară, îndemnând în același

au depășit planul de producție 
cu 1,10 la sută. La schela 
Cîmpina s-a realizat o depăși
re de plan cu 3,12 la sută. Pe
troliștii din brigada condusă de 
Alexandru Moise de la schela 
Băicoi au dat peste plan, pînă 
acum, mai mult de 160 de tone 
de țiței. Brigada condusă de 
Pavel Oancea, care a început 
forajul la sonda 1005, a săpat 
în primele 4 zile 385 de me
tri, tubînd în același timp co
loana de suprafață.

mă nătur ile 
tehnicienilor

timp pe cultivatori să-și îngri
jească semănăturile conform re
gulilor agrotehnice.

In ultimul timp odată cu plan
tele au crescut și buruienile. Ță
ranii muncitori din comună au 
fost îndrumați să iasă îndată la 
plivit. In ultimile 6 zile, țăranii 
muncitori cu gospodării indivi
duale din comuna Buziaș au 
grăpat și plivit 930 ha. din cul
turile de toamnă. De asemenea, 
au fost terminate lucrările de tă
iere și săpare a viilor pe o su
prafață de 1.884 ha.

Solemnitatea unor decorări 
la Prezidiul Marii Adunări Naționalo

Sîmbătă la amiază, la Palatul Marii Adu
nări Naționale a avut loc solemnitatea unor 
decorări.

Tovarășul dr. Petru Groza, președintele 
Prezidiului Marii Adunări Naționale, a în- 
mînat Ordinul Muncii clasa I scriitorului 
Tudor Arghezi, cu prilejul împlinirii a 75 
de ani de viață și pentru merite deosebite în 
domeniul creației literare.

A fost înmînat de asemenea Ordinul Mun
cii clasa 1 tov. C. Doncea, vicepreședinte 
al comitetului executiv al sfatului popular 
al Capitalei, pentru activitatea îndelungată 
în rîndul mișcării muncitorești și cu prile
jul împlinirii vîrstei de 50 de ani.

Președintele Prezidiului Marii Adunări Na
ționale a înmînat apoi decorații unor cadre 
didactice de la Conservatorul de muzică „Ci- 
prian Porumbescu", cu prilejul împlinirii a 
90 de ani de la înființarea Conservatorului 
și pentru merite deosebite în activitatea di
dactică ; Ordinul Muncii clasa I compozito
rului Ion Chirescu, Ordinul Muncii clasa Il-a 
profesorilor George Breazul și Serafim An
tropov, iar cu Ordinul Muncii clasa IH-a au 
fost distinși profesorii Dagobcrt Bucholtz, 
Adia Gherțovici, Vasile Jianu. Radu Negrea- 
nu, Ion Vicol și Grcte Milctineanu.

In numele Prezidiului Marii Adunări Na
ționale, tovarășul dr. Petru Groza a felicitat 
pe cei decorați, adresîndu-le urări de sănă
tate și putere de muncă.

La solemnitate au luat parte tovarășii : 
Constanța Crăciun, A. Bunaciu, Tiță Florea, 
C. Prisnea, P. Țuguf, M. Beniuc, V. Vezen- 
dean, oameni ai artei și culturii.

(Agerpres)

Oaspeți indieni primiți 
de tovarășul dr. Petru Groza

Tovarășul dr. Petru Groza, președintele 
Prezidiului _ Marii Adunări Naționale a 
R.P.R., a primit pe profesorul Mohammad 
Habib, de la secția de știinte politice a Uni
versității din Aligarh și pe Afsar Afzaluddin, 
doctor în știinte istorice, oaspeți din India 
care ne vizitează țara la invitația Institutu
lui Rornîn pentru Relațiile Culturale cu 
Străinătatea.

Oaspeți în Capitală
Sîmbătă dimineața a sosit în Capitală 

Traiana Alexeeva Apostoleva (Nonova), se
cretar al Comitetului Național al păcii din 
R. P. Bulgaria, care va participa la Aduna
rea reprezentanților mișcării pentru apăra
rea păcii din tara noastră.

Sîmbătă după amiază au sosit în Capitală, 
pentru a participa la lucrările Adunării re
prezentanților mișcării pentru apărarea pă
cii din R.P.R., noi oaspeți de peste hotare: 
Ernst Goldenbaum, vicepreședinte al Came
rei Populare a R. D. Germane, președinte'e 
Partidului Democrat-Țărănesc din R. D. 
Germană, membru în Consiliul Național al 
Păcii din R. D. Germană, scriitoarea ceho
slovacă Jarmila Slazarova, laureată a Pre
miului^ de Stat „Clement Gottwald", denu- 
tată în Adunarea Națională a R. Ceho
slovace, comandorul Georges Jouneau. de
legatul mișcării pentru apărarea păcii din 
Franța. (Agerpres)

Concursul pe țară 
al tinerilor soliști

Marți 24 mai, la ora 9,30, va avea loc în 
sala Dalles din Capitală deschiderea lesti- 
vă a concursului pe tară al tinerilor soliști, 
vocali și instrumentali, al soliștilor de ba
let și al soliștilor vocali și instrumentali de 
muzică populară, organizat de Comitetul 
Central al Uniunii Tineretului Muncitor și 
Ministerul Culturii în vederea selecționării 
celor mai talentați tineri artiști care vor 
lua parte la concursurile culturale interna
ționale prilejuite de cel de al 5-lea Festival 
Mondial al Tineretului și Studenților de la 
Varșovia. (Agerpres)

Pentru munca pașnică, creatoare care se desfășoară în întreaga noastră 
țară, pentru ca mașina lucrată de Ion Andrian și tovarășii lui (clișeul din 
stînga) să producă tot mai mult, continuu, constructorii ei, muncitorii de la 
uzinele „23 August" ca și milioanele de cetățeni ai patriei apără țara de 
uneltirile vrăjmașilor ei și-și unesc eforturile în zidirea vieții noi.

Pentru viața Însorită a copiilor acestora, care privesc cu admirație 
lebedele din Parcul Libertății din Capitală (clișeul din mijloc) veghiază 
milioane de cetățeni ai lumii care se ridică cu hotărîre împotriva uneltirilor 
de moarte.

lina din armele de luptă împotriva dușmanilor păcii este caricatura

stîrnind rîsul și totodată ura oamenilor dornici de pace. Acest gen de artă 
îi prezintă în toată hidoșenia sufletului lor mic. Printre lucrările de acest 
fel se numără și cele ale caricaturiștilor noștri expuse la expoziția „Cari
catura în lupta pentru pace" (clișeul din dreapta) expoziție ce s-a deschis 
ieri în sala Dalles sub auspiciile Uniunii Artiștilor Plastici din R.P.R.

Foto- MIHAI POPESCU șl NICU VASILE
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-------------------------------- CRONICA TEATRALA --------------------------------

„NUNTA LUI FIGARO“ de Beaumarchais
----------------------------------------- TEATRUL ARMATEI -----------------------------------------

PREMIERA FILMULUI „NEAMUL JURBINILOR”

Cînd Ludovic XVI, ultimul rege al Fran
ței feudale, declara că înainte de a autoriza 
reprezentarea piesei „Nunta lui Figaro“ ar 
trebui dărîmată Bastilia pentru a nu da loc 
unei inconsecvențe primejdioase, el nu fă
cea de fapt decît să exprime, într-un mod 
lapidar, opinia tuturor acelora care blama
seră piesa, socotind-o un pericol pentru so
cietatea vremii, prin îndrăzneala cu care 
erau dezvăluite în piesă unele rele aflate la 
însăși temelia acelei societăți.

Nu întîmplător piesa stătuse în cartoane 
cinci ani înainte de a fi reprezentată, iar 
reprezentarea ei în 1784 a dat naștere unor 
aprinse dezbateri publice, care au durat luni 
întregi. Ceea ce îi necăjea pe mai marii 
vremii, reprezentanți ai clasei privilegiate a 
nobililor și pe înalții demnitari ai statului, nu 
era una sau alta dintre scenele piesei, cutare 
sau cutare replică a ei, ci însăși concepția 
îndrăzneață care-1 călăuzise pe autor în con
struirea subiectului, a conflictului. „Această 
piesă, în care este înfățișat un valet obraz
nic disputîndu-și fără rușine soția cu stă- 
pînul său“, — cum rezumă subiectul piesei 
într-un distih plin de savoare M. Gudin, con
temporanul lui Beaumarchais — era un 
simptom al adîncului proces de transformare 
a societății, care progresase vertiginos în 
ultimele decenii ale secolului XVIII și avea 
să se încheie prin revoluția burgheză din 
1789, punînd capăt regimului feudal. Evolu
ția acestui proces se oglindește în însăși 
opera lui Beaumarchais, care de la critica 
glumeață cuprinsă în „Bărbierul din Sevilla" 
a trecut, după numai cîțiva ani, la atacul vi
rulent din „Nunta lui Figaro", care atinge 
însăși temelia statului, a orînduirii feudale.

Că Beaumarchais era conștient de puter
nicul efect demascator al operei sale, ne-o 
spune chiar el în prefața comediei, în care 
își expune părerile cu privire la rosturile 
teatrului. A smulge masca viciilor și abuzu
rilor de tot felul și a le arăta descoperite 
este, după Beaumarchais, sarcina nobilă a 
aceluia care se consacră teatrului. „Teatrul 
— spune autorul 
„Nunții lui Figaro" — 
este un uriaș, care ră
nește mortal tot ceea 
ce lovește. Trebuie de 
aceea să-ți păstrezi 
marile lovituri pentru 
abuzurile și relele 
publice". Nu micile 
defecte morale și nici 
măruntele trăsături ri
dicole trebuie să cons
tituie ținta atacului 
autorului dramatic, ci 
marile rele sociale, 
teatrul avînd puterea 
de a influența opinia 
publică, de a contri
bui la schimbarea so
cietății.

Despre caracterul so
cial al conflictului, 
Beaumarchais scrie în 
aceeași prefață: „Am 
gîndit și gindesc și 
acum că nu se poate 
realiza în teatru nici 
un mare patetism, (pa
tos măreț), nici o mo
ralitate profundă, nici 
un comic adevărat și 
de bună calitate, fără 
situații puternice, care 
iau naștere totdeau
na dintr-o nepotrivire socială în subiectul 
pe care vrei sari tratezi".

Cu o asemenea concepție estetică și cu o 
experiență bogată de viață, cu care puțini 
scriitori s-ar putea lăuda, adăugind la ace
stea talentul și verva scînteietoare, ale că
rei surse trebuiesc căutate cu secole în urmă 
în farsele populare, în proza lui Rabelais 
ca și în comediile lui Moliere, Beaumarchais 
a creat o operă care astăzi încă își păstrea
ză intactă prospețimea și vigoarea satirică.

In ciuda înnobilării sale sub numele de 
Beaumarchais, Pierre-Augustin Caron, fiul 
ceasornicarului din str. Saint-Denis a rămas 
un dușman al nobilimii, căruia îi arată tot 
disprețul său prin purtătorul său de cuvînt, 
istețul, întreprinzătorul Figaro. Prin gura lui 
Figaro, Care se ridică împotriva privilegiu
lui nașterii, proclamînd dreptul la viață al 
celor care se ridică prin meritele lor, vor
bește de fapt starea a treia, toată acea mul
țime care s-a ridicat în 1789 să-și reclame 
drepturile.

Dar Beaumarchais nu s-a oprit aci. Ală
turi de nobilimea parazită, care pentru a 
avea „avere, rang, funcții" n-avusese alt 
merit decît pe acela de a se fi născut, el 
atacă instituții de. mare însemnătate în sta
tul feudal, ca de pildă justiția, demascînd 
corupția și venalitatea care domneau în sî- 
nul ei. Propria sa experiență în acest dome
niu, ca și în altele, i-a dat lui Beaumarchais 
materialul din care să-și fabrice arme ascu
țite. Figura judecătorului Brid’oison, ca și 
a secretarului său Double-Main sînt imagini 
tipice ale unui aparat de justiție, în care 
funcțiile erau de vînzare, ca și conștiințele.

Aducerea în scenă, în plin contrast și în 
conflict cu acești reprezentanți ai clasei stă- 
pînitoare, a oamenilor din popor, simpli, cins
tiți, plini de inteligență și de spirit inven
tiv, precum și rezolvarea conflictului prin 
victoria acestora dovedesc poziția înaintată 
a Iui Beaumarchais și precizează locul său 
printre acei scriitori care au contribuit prin 
operele lor la trezirea conștiințelor. Caracte
rul popular al operei sale constă, în afara 
umorului de autentică proveniență populară, 
și în această limpede orientare de partea 
forțelor populare, a forțelor progresului.

Spectacolul prezentat de colectivul Tea
trului Armatei în regia lui Vlad Mugur ur
mează această orientare generală a operei 
lui Beaumarchais. Spectacolul dezvăluie cu 
claritate superioritatea morală, cinstea și in
teligența vie a oamenilor din popor, care 
reușesc datorită meritelor lor să iasă victo
rioși din lupta cu reprezentanții forței, cu 
cei ce dețineau puterea în stat. Această vic
torie apare în spectacol firească și necesară, 
ea corespunzînd însuși raportului de forțe 
existent în Franța lui Beaumarchais. In pie
sa lui Beaumarchais poporul se plimbă ca 
la el acasă prin palatul contelui Almaviva, 
așa cum în realitate avea să se plimbe cinci 
ani mai tîrziu prin grădinile și sălile pala
tului Tuilleries, afirmîndu-și forța biruitoa
re. Și dacă acest lucru ii supăra pe mai ma
rii vremii, spectatorilor de azi prezența ne
stingherită a oamenilor din popor în palatul 
contelui Almaviva le dovedește încă odată 
că Beaumarchais, om al secolului său, sim
țise, cu spiritul său deschis tuturor înnoiri
lor, încotro se îndreaptă istoria.

Această trăsătură înaintată a piesei lui 
Beaumarchais este în mod just oglindită în 
spectacolul Teatrului Armatei, în care pre
zența oamenilor din popor dă un colorit 
bogat, accentuînd caracterul optimist al pie
sei. A fost just înțeles de către regizor și 
caracterul „spaniol" al piesei, folosit de 
Șeaumarchais doar ca un paravan, pentru

Margareta Bărbuță

a putea obține mai ușor viza de trecere pen
tru ideile îndrăznețe pe care piesa le vehi
culează. In ciuda unor nume de personaje 
și locuri geografice spaniole, în ciuda unor 
costume pe care autorul le recomandă ca 
spaniole, piesa lui Beaumarchais poartă în 
întregime pecetea spiritului francez, dînd o 
imagine cuprinzătoare a Franței secolului 
XVIII, care se pregătea de revoluție. Specta
colul Teatrului Armatei reușește să aducă în 
scenă specificul francez al piesei, fără a în
lătura cu totul nota convențional spaniolă 
dată de Beaumarchais. Stilul decorurilor, al 
ornamentelor, al costumelor, coloritul însuși 
al întregului spectacol, sugerează atmosfera 
acelor „serbări galante" pictate la începutul 
secolului de Watteau, simbol al unei socie
tăți care se îndrepta inconștientă, surîzătoa- 
re, spre catastrofă. Deși cu unele urme de 
convenționalism, în deosebi în ceea ce pri
vește costumele oamenilor din popor și de
corul ultimului act, realizarea plastică a spec
tacolului, datorită pictorilor Mioara Bucșan 
și Radu Cunescu, contribuie la crearea at
mosferei, la completarea imaginii epocii, a 
stilului întregului spectacol, apropiat de ro- 
coco-ul predominant în cursul secolului.

Trebuie remarcată grija deosebită cu care 
regizorul a lucrat pentru punerea în valoa
re a ideilor piesei, rezolvările ingenioase gă
site pentru unele scene, ca de pildă duelul 
verbal dintre Almaviva și Figaro din actul 
III (în spectacol actul II). Manechinul în 
jurul căruia se desfășoară acțiunile fizice 
ale celor două personaje servește de fapt 
drept simbol al goliciunii, al vidului interior 
care caracteriza nobilimea feudală. Replica 
vie, dată cu simplitate și cu promptitudine 
de Florin Scărlătescu — Figaro — lui C. 
Brezeanu — Almaviva — are eficacitatea 
unor abile lovituri de floretă, scoțînd la lu

mină superioritatea categorică a spiritului 
celui dintîi față de conte.

Asemenea momente sînt numeroase în 
spectacol, ele contribuind la dezvăluirea ideii 
principale a piesei, aceea a inevitabilității 
victoriei oamenilor din popor asupra celor 
de origine nobilă, datorită superiorității lor 
morale și intelectuale.

Este însă în spectacol un tablou mai puțin 
reușit, care rupe unitatea de stil a spectaco
lului, prin șarjarea nerealistă a unor elemen
te, — și acesta este tabloul judecății, sce
na procesului intentat de Marceline lui Fi
garo pentru o sumă de bani împrumutată. In 
această Scenă Beaumarchais a pus toată ura 
adunată de el împotriva justiției vremii, a 
cărei corupție avusese parte s-o cunoască 
pe propria piele, cu prilejul arestării sale, 
în urma pierderii procesului Goezinan. For
ma pentru care luptă bîlbîitul judecător 
Brid’oison nu era decît un paravan, în do
sul căruia se petreceau cele mai cumplite 
abuzuri —- și Beaumarchais atacă acest for
malism al judecătorilor, atacînd în același 
timp fondul, esența coruptă, abuzivă, a ins
tituției numită „justiție". In spectacolul Tea
trului Armatei atacul își pierde din virulență 
datorită interpretării șarjate dată de Sandu 
Sticlaru rolului lui Double-Main, secretarul 
lui Brid’oison, — fapt care contribuie de alt
fel și la ruperea ritmului spectacolului — 
precum și unei pedalări exagerate pe bîlbî- 
iala și cretinismul lui Brid’oison, interpretat 
de altfel cu mult umor de G. Trestian.

Tabloul acesta constituie, e adevărat, o 
grea încercare pentru regizor și interpreți 
și din pricina momentului melodramatic cre
at de Beaumarchais spre final cu prilejul 
recunoașterii dintre Marceline și Figaro, 
drept mamă și fiu. Deși această scenă măreș
te caracterul demascator al piesei, Beaumar
chais și-a dat seama de nota străină pe care 
o aducea în comedie caracterul ei melodra
matic, înrudit cu dramele sale „Eugenie" 
și „Mama vinovată" scrise în stilul drame
lor lacrimogene burgheze și la rugămintea 
actorilor o scoase cu mult regret. Resti- 
tuind-o publicului, așa cum a dorit-o autorul, 
regizorul și interpreții au avut de luptat pen
tru găsirea unui echilibru între această sce
nă și restul piesei și n-au reușit în întregime 
pentru că n-au pătruns pînă la curentul sub
teran care le leagă între ele, și care este ati
tudinea de protest a lui Beaumarchais față 
de societatea vremii lui.

Dacă scena judecății nu-și atinge pe de
plin țintă, pricina stă și în interpretarea ine
gală dată de Florin Scărlătescu eroului prin
cipal al piesei, purtător de cuvînt al auto
rului și reprezentant al unei întregi catego
rii sociale — Figaro. In această scenă, ca și 
în altele, Figaro își pierde parcă din comba
tivitate, arătînd mai mult blazare și încli
nare spre meditație, cînd în joc este soarta 
căsătoriei lui, însăși viața lui.

Plin de spirit caustic în scenele de duel 
cu contele, de înțelepciune și umor în sce
nele cu Suzanne, șiret cînd trebuie să des
copere un mijloc nou de luptă, duios și glu
meț după împrejurări, Figaro-Scărlătes'cu nu 
reușește totuși să transmită spectatorului de 
azi întreaga bogăție de viață și de idei a 
personajului creat de Beaumarchais. Monolo
gul din ultimul act îl ridică pe Figaro dea
supra tuturor valeților isteți prezenți în co
media franceză de ia Scapin încoace. Figaro 
este un om care a încercat să-și cîștige 
existența în nenumărate feluri: medic ve
terinar, autor dramatic, gazetar, bărbier, 
închis pentru diverse vini născocite de cei 
mari, „stăpîn aici, servitor dincolo, după 
placul soartei; ambițios din vanitate, har

nic din nevoie, dar leneș din plăcere. Ora
tor după împrejurare, poet de dragul poe
ziei, muzicant de ocazie..." el a cunoscut de 
sus pînă jos societatea, așa cum Beaumar
chais a cunoscut-o în furtunoasa sa viață. 
Din această multilaterală cunoaștere a vie
ții, Figaro, ca și Beaumarchais, și-a ex
tras filozofia sa, o filozofie complexă, foarte 
apropiată de aceea care i-a călăuzit la vre
mea lor pe reprezentanții stării a treia, du- 
cîndu-i la concluzii revoluționare. Alături 
de spiritul de chiverniseală, propriu burghe
ziei, care-1 îndeamnă pe Figaro să nu re
fuze anumite avantaje materiale, chiar cu 
prețul unor compromisuri, în Figaro sălăș
luiește un profund spirit de revoltă împo
triva nedreptăților orînduirii feudale, la a 
cărei răsturnare contribuie și el cu toată 
puterea. Profunzimea și multilateralitatea 
personajului nu au fost în întregime redate 
de Florin Scărlătescu, care trebuie încă să 
mai adîncească rolul. La aceasta Se adaugă 
și rostirea insuficient de clară a unor replici, 
ceea ce duce ia pierderea ascuțișului lor. 
Monologul din ultimul act și-a pierdut din 
semnificație din pricina unei ciudate dozări 
a intensității tonurilor, care rupe continuita
tea ideii, împărțind monologul în fragmente 
disparate și sărăcindu-i conținutul. La 
aceasta se adaugă pelerina și machiajul, 
care-i dau lui Figaro în această scenă un 
aspect ușor mefistofelic, nepotrivit cu sensul 
personajului. Munca serioasă pe care actorul 
a depus-o pentru crearea personajului se 
cere continuată, pentru ca Figaro să apară 
înaintea publicului în întreaga sa bogăție 
sufletească.

O interpretare cu totul în spiritul rolului, 
căruia i-a scos în evidență întreaga savoa
re, sprinteneala jucăușe și caracterul popu
lar, a dat Nineta Guști eroinei principale a 
piesei, camerista Suzanne. Inocență și coche
tărie, cinste dar și șiretenie folosită ca armă 
pentru a se apăra de puternicii zilei, credința 
față de logodnic și capacitatea de a minți 
tocmai pentru a-și pune la adăpost fidelitatea 

— acest complex ca
racter feminin a fost 
interpretat cu măestrie 
de Nineta Guști, al 
cărei talent a găsit, cu 
acest prilej, posibili
tatea unei bogate ma
nifestări.

In rolul contesei, 
Migry Avram Nicolau 
a adus grație, demni
tate, lirism și umor. 
Beaumarchais n-a așe
zat-o pe contesă în ta
băra contelui, ci dim
potrivă, a făcut-o alia
ta Suzannei și a lui 
Figaro, împotriva soțu
lui infidel. Nu trebuie 
să uităm, cum n-a 
uitat nici Beaumar
chais, că numai cu trei 
ani înainte tînăra Ro
sine luptase din toate 
puterile pentru a se 
elibera de tirania tu
torelui ei, don Bartho- 
lo, pentru a-și apăra 
dragostea. Devenită 
soția neglijată a con
telui Almaviva, ea 
luptă pentru a recuce
ri dragostea acestuia. 
Actrița a știut să evite 

pericolul pe care-1 prezenta ușoara înclinare 
a contesei părăsite pentru pajul înamorat de 
ea și păstrînd o linie justă să exprime cu 
finețț și adîncă înțelegere sentimentele com
plexe ale contesei.

Celălalt rol feminin al piesei, Marceline, a 
pus în fața actriței Sandina Stan problema 
grea a armonizării unor părți destul de 
disparate: comică în partea întîia a piesei, 
în care aleargă după Figaro pentru a-1 lua 
de bărbat, Marceline devine patetică în sce
na recunoașterii rostind un adevărat re
chizitoriu la adresa societății, pentru a se 
transforma apoi într-o. mamă înțeleaptă și 
iubitoare, care nu uită că e femeie, cînd tre
buie să se solidarizeze cu fosta ei rivală, 
Suzanne, devenită nora ei. Actrița a reușit 
în bună măsură să 'rezolve problemele difi
cile ale rolului, deși personajul a rămas oa
recum contradictoriu, lipsit de unitate or
ganică.

O creație reușită a realizat tînăra actri
ță Marga Butuc-Codrescu în rolul pajului 
Cherubin, sprințarul cavaler de 13 ani, la 
hotarul dintre copilărie și adolescență, îndră
gostit de toate femeile, de la micuța Fan- 
chette pînă la contesă. Actrița a găsit linia 
justă, creînd personajul dintr-un amestec de 
lirism și comic, menit să stîrnească zîmbe- 
tul amuzat și indulgent al publicului.

Rolul contelui Almaviva a fost interpre
tat de actorul G. Brezeanu, care păstrînd 
prestanța și morga personajului, reprezen
tant tipic al orînduirii feudale, a știut să-l 
facă și odios și ridicol în același timp. Furia 
crescîndă a contelui, pe măsură ce planurile 
posesive cu privire la Suzanne îi cad în bal
tă datorită istețimii acesteia și a lui Figaro, 
măresc ridicolul personajului, pe care însă 
nu e necesar ca actorul să-l minimalizeze, 
alunecînd în unele tonuri de cap, șarjate. 
Comicul reiese puternic tocmai din contras
tul între furia contelui și rîsul sănătos al 
oamenilor din popor, învingători, pe care 
spectacolul îl scoate în evidență.

Acest contrast este subliniat și de muzica 
reușită a spectacolului, care însoțește di
verse personaje și scene, contribuind la crea
rea atmosferei, caracterizînd personajele prin 
leit-motive — liric pentru paj, satiric pen
tru conte, plin de umor pentru Figaro, etc. 
Mai puțin reușite au apărut însă completă
rile aduse scenei prin ușile laterale din cuș
ca orchestrei, prin care personajele intră și 
ies din scenă urcînd sau coborînd niște 
trepte. In afară de faptul că nu sînt justi
ficate de nimic, aceste ieșiri și intrări ori
ginale distrag atenția publicului de la ceea 
ce se petrece pe scenă, fără a avea calitatea 
pe care o pot avea la Teatrul de Estradă de 
a face legătura vie între spectatori și scenă.

Nu putem încheia fără a aminti contribu
ția valoroasă pe care o aduc la reușita spec
tacolului actorii C. Ramadan (grădinarul), 
Val. Săndulescu (Bazile), Mariana Oprescu 
(Fanchette), Virgil Vasilescu (Bartholo).

Și ținînd seama că prin munca mai de
parte a colectivului se vor înlătura și lipsu
rile semnalate, spectacolul „Nunta lui Fi
garo" înseamnă o realizare valoroasă, care 
reînvie în fața spectatorilor noștri o întrea
gă epocă din istoria Franței, anunțînd prin 
caracterul său optimist și popular mari eve
nimente, de rezonanță universală. Actualita
tea operei lui Beaumarchais, constînd în idei
le de libertate și umanismul său adînc, u- 
nită cu verva scînteietoare a dramaturgului, 
pe care spectacolul o redă în bună măsură 
și care se oglindește și în traducerea Andei 
Boldur, fac din „Nunta lui Figaro" un spec
tacol iubit de publicul nostru, dornic de a-și 
însuși comorile culturii,

Gînduri despre dragostea de pace a poporului nostru

Intr-o casă pescărească
Intr-o așezare pescărească, pierdută în 

balta amețitoare a Brăilei, am trecut, astă 
toamnă, pragul unei case în care-și vedea 
de treburile meseriei un medic. Pescărițele, 
ale căror brațe delicate duc totuși bărcile 
prin furtuna cea mai cumplită, așteptau în 
tăcere. Un țipăt — și medicul înapoie cui
va un copil plîngăreț.

— Ia-ți făcut penicilină tovarășe doctor?
— Da 1 Pe seară îi fac iară l
Penicilină I Ce pește straniu poartă acest 

nume, și de unde a migrat el aici, în țara 
crapilor burtoși, a știucjl.or viclene și a som- 
nilor uriași ? Numele suna străin, dar ni
meni nu se mira.

Acum douăzeci de ani taică-meu, învățător 
în mahalalele Brăilei, a Coborît în lumea 
subpămînteană, răpus în două zile de o boa
lă ce reteza din goană. Cîțeva flacoane de 
penicilină l-ar fi făcut să-și vadă mai de
parte de micii lui elevi și astăzi l-ar fi citit, 
fumînd de zor, pe Makarenko. Dar el n-a- 
vea de unde să știe de oștirile binefăcătoa
re concentrate în siringa cu penicilină. Nici 
medicii care au ridicat neputincioși din umeri 
la moartea lui n-aveau de unde să știe.

Pe atunci mergeam în satul lui taică-meu 
și vedeam oameni care-și scoteau măselele 
înveninate cu o sfoară, iar cîrciumarul ca un 
om mai umblat aducea din tîrg aspirină 
pentru a o înghiți cînd îl înțepa prea rău 
inima. Spun pe atunci și parcă ași vorbi des
pre vremurile lui Tudor. Acum, pescarii băr
boși, vitejii taciturni ai vînătorilor din bal
tă, cer penicilină cu același glas firesc cu 
care cer cîrlige noi pentru pescuit, sau cîlți 
pentru călăfătuială.

Am văzut în război depozite uriașe, mu
tate de ici, colo în cîteva ore. Stive imense 
de pansamente, alături de trenuri cu pesmeți 
și brînză topită. Winetu și toate triburile 
strămoșilor și urmașilor lui n-au văzut de
sigur, în toată istoria lor, atîtea cirezi cîte 
s-au înjunghiat în numele celui de-al doilea 
război mondial pentru a se confecționa bo
canci, centuri, truGC, harnașamente. Intr-o zi. 
toate acestea se pierdeau în focul fără sa
țiu al războiului. A doua zi magaziile livrau 
altele. Și așa mereu.'mereu.

Războiul imperialist înghițea, ca un moloh 
formidabil, bunurile care ar fi putut sătura 
și îmbrăca atîți lipsiți. Pentru a bara drumul 
războiului, pentru a strivi sămînța lui bles
temată, fascistă, oamenii sovietici au tre
buit să renunțe la cantități imense de bu
nuri, care, altfel, le-ar fi făcut traiul și mai 
frumos. Dar altă cale nu exista. Cei por
niți pe distrugere trebuiau distruși.

Cînd i se rupea un fier de plug, tatăl 
tatălui meu blestema tot calendarul. La fel 
blestemau toți prietenii și cunoscuții lui în 
toată țara, în toată lumea.

Am văzut în război munți de fier, alamă, 
aluminiu și oțel ruginind, putrezind pe cîmp 
și în văgăuhile munților. Cîți țărani aveau, 
nu numai în satul tatălui meu, trei lopeți în 
curte I In război, lopețile rămîneau uitate, 
știrbe, în buza tranșeelor.

Cînd eram mic strîngeam, cu o inocentă 
avariție, ușoarele monete găurite de 25 de 
bani, numărîndu-le pînă la tocire. Cînd a- 
veam trei lei ^tiam că pot trece cu barca 
dincolo, în baltă. Călătoria ml se părea mal 
lungă și mal minunată decît a lui Guliver.

O barcă... Am văzut în război vapoare 
masive crăpînd ca nucile și dîndu-se la fund, 
sub apa ce le acoperea cu cununi de spume. 
Dar alte vase apăreau, și jocul reîncepea. 
mereU, mereu, mereu...

Dece atîtea înspăimîntătoare distrugeri, 
în timp ce mai sînt atîți oameni care nici 
nu cunosc aspirina ? Cine știe numele celui 
ce le provoacă ? Azi îl știm : imperialismul.

O, la cîte nu te poți gîndi cînd auzi o pes- 
căriță vorbind despre penicilină ca despre pă- 
mătuful galben al trestiei... Viața nouă a iz
bucnit, puternic, împingînd totul înainte cu 
o forță de nestăvilit. Sînt pescari care n-au 
mers încă cu trenul, dar își duc copiii la 
medic să le injecteze penicilină. Sînt unii 
care ocolesc cu teamă locurile știute din 
străvechi ca lăcaș al știmelor, dar au în 
casă difuzor. Tot ce-i vechi se clatină, pre
tutindeni viața nouă și-a lăsat cîte un străjer.

Ce largă și minunată pare balta, amețitoa
rea haltă a Brăilei, cînd vezi în casa pesca
rului un medicament venit din Moscova, pe

Un „scriitor^,
Faima lui Mickey Spillane a crescut ca o 

ciupercă după ploaie. Și în general se poa
te spune că faima lui Mickey are foarte 
multe asemănări cu o ciupercă. Bineînțeles 
cu una otrăvitoare. Despre Mickey se susține 
că ar fi scriitor. Ei și? Puține trăznăi parcă 
trec zilnic prin capetele celor de la agențiile 
de reclamă din New-York ? încă una în 
plus nu contează, principalul este să se 
găsească cîțiva naivi s-o creadă. Doar re
clama, se spune, este sufletul comerțului... 
Și dacă în America unii fac afaceri cu ouă, 
âce de cusut, cu idei, de ce n-ar face Mic
key afaceri cu morți, prostituate, incendii și 
bandiți ? După cum se vede nu-i deloc o 
afacere proastă. El a reușit să vîndă în 
cinci ani, 48 de cadavre obținute prin moarte 
violentă și uh număr și mai mare de femei 
tinere seduse, într-un tiraj de 15 milioane 
de exemplare. Ba se poate spune că Mickey 
a bătut și un record. El a reușit să înghe
suie Întreg acest cimitir, plus haremul de-

Mshu Dragomir

masă un stilou cehoslovac, iar în rafturile 
cooperativei lucesc roțile bicicletelor, alături 
de pînzeturi și portocale arămii, venite din 
țările niciodată atinse de crivăț ale Medite- 
ranei.

Deci omul poate învinge mizeria 1 Dacă 
s-ar aduna ca prin farmec toți bocancii, toa
te vestoanele, mantăile, toate alimentele și 
medicamentele, toată materia primă din care 
s-au turnat obuze, cartușe, tunuri, mitraliere 
sau torpile, tot ce s-a consumat în ultimul 
război, — ar mal fi oare un singur om în 
Europa, ba chiar și aiurea, desculț, dezbră
cat, boiind fără îngrijire, muncitor fără u- 
nelte ? Oare cîte trenuri ar trebui pentru a 
căra zdrobitoarele greutăți duse de milioa
nele de ostași pe umeri în drumurile fără 
de sfîrșit ? Cine a văzut distrugerea, știe 
că pentru ea s-au cheltuit forțe pe care nici 
o matematică nu le poate calcula. Aceleași 
forțe nu se pot cheltui pentru creație ?

Noi, romînii, avem o cultură tînără. Poeții 
noștri scriu doar de trei veacuri. Teatrul 
nostru are ceva mai mult decît un veac. 
Dar un veac înseamnă uneori mult și nu-1 
poți îngropa. Cine a tremurat cu un bilet de 
galerie în mînă, lîngă ușa lăturalnică a Tea
trului Național, nu va uita decît odată cu 
ființa lui sala pe ai cărei pereți se întipă
riseră vocile lui Millo, Pascali, Nottara, Aris- 
tiza Romanescu, Demetriad... Bombele hitle- 
riste căzute acolo n-au sfărîmat ziduri, ci 
au însîngerat inimile nenumăraților specta
tori, perindați de un veac. Oare cum și-ar 
putea închipui francezii — și cu ei lumea 
întreagă — Comedia franceză rasă de pe 
pămînt de bombe? Oare cum și-ar putea în
chipui italienii — și cu ei lumea întreagă — 
Scala din Milano rasă de pe pămînt de bom
be ? Noi am trăit această imposibilă închi
puire. Cine știe numele celui ce a asvîrlit 
în fum și foc istoria teatrului unei hațiuni ? 
Noi îl știm: războiul imperialist 1

Cînd se adună scriitorii, un gînd mi se în
fige, necruțător, între tîmple. Văd trei ge
nerații, continuîndu-se și continuînd ceea ce 
baciul mioriței a început acum nimeni nu 
știe cîte veacuri. Trei generații, cum 
n-au fost altele niciodată. 11 văd pe maes
trul Sadoveanu, patriarh al cuvîntului romî- 
nesc. Ii văd pe maeștrii romanului, dramei 
și versului nostru: Camil Petrescu, Cezar Pe
trescu, M. Sorbul, Al. Cazaban, Demostene 
Botez, Perpessicius... Toți au scris despre 
primul război mondial, toți au sorbit bău
tura amară de pe fundul bidonului mocîrlit, 
toți au înfierat războiul. Văd alături pe cei 
mai tineri. Toți au scris și scriu despre cel 
de-al doilea război mondial. Toți i-au cu
noscut ororile pe care pămîhtul nu va încetă 
să ie strige la cer. Și văd pe cei tineri de 
tot, adolescenți, abia desmorțindu-și dege
tele, pe găurile flautului vrăjit al cuvîntului. 
Și atunci simt că mă prefac în strigăt : Nu, 
r,u trebuie ca aceștia să scrie despre al trei
lea război mondial! Nimeni nu trebuie să 
scrie despre el 1 Să scriem acum, toți, împo
triva lui, să-i sdrobim sămînța I Blestemele 
să piară, să piară blestemul care vrea ca 
fiecâte generație de scriitori să trăiască un 
război, pentru a-1 condamna I Să-l condam
năm dinainte 1

Iată Dîmbovița noastră, atît de mică, atît 
de leșioasă, atît de dragă. Pe cheiul ei 
ne-am legănat fiecare cîte o poveste de iu
bire învăluită în vers. Nu e mult de cînd era 
un rîu sălbatic, săltîndu-se printre bo
lovani. Dar oamenii au oglindit în undele 
ei mereu alte așezări, pînă la blocurile noa
stre. Au învîrtit o roată, au minat caii, au 
risipit vlaga unui popor de brațe, pînă cînd 
fulgerul cumințit pe fire a biciuit vremea, 
și poveștile unchiașului sfătos au deveniț 
lealitate.

Și acum, în numai zece ani, o putere că
reia nu i se poate opune nimeni, puterea 
poporului liber, a accelerat mersul istoriei 
de zeci de ori.

Deci omul poate învinge mizeria 1 Un 
muncitor care locuiește într-unul din blocu
rile Ferentarilor întrece cu mii de kilome'ri 
ne Vodă Suțu care socotea că are tot con
fortul lumii. Celebrul echipaj al lui Bibescu

NOTA

șase „romane“,
tectivului Mike Hammer (personajul princi
pal al romanelor sale) în numai șase roma
ne! Vasăzică opt morți la fiecare roman. 
Asta într-adevăr talent! Numai după acest 
amănunt se și poate recunoaște școala prin 
care a trecut Mickey, pentru că înainte de 
a fi „romancier" Mickey făcea afaceri mai 
mărunte, scria comicsuri în serie. Ei, acum 
e altceva...

„Eroul" lui Mickey este un american „sută-n 
sută", construit după rețeia-tip prevăzută în 
„modul de viață american". De aceea are 
două mari calități : face „ordine", pe „cont 
propriu" și se înfurie cînd Vede roșu. In- 
tr-unul din „romane" cînd Mike Hammer 
„detectivul" constată că prietena lui l-a ucis 
pe cel mai bun prieten al său, el o omoară 
trăgîndu-i un glonte îh abdomen.

In alt „roman" ce poartă un titlu foarte 
„original" „Pistolul meu vorbește repede" 
— Mike Hammer rănește pe un individ în-

și o carieră

Pe ecranele cinematografelor din 
Capitali și din țară va fi prezentat 
în curînd filmul „Neamul Jurbiniior”, 
o producție în culori a studioului 
„Lenfilm" în regia lui Iosif Heifiț, 
laureat al Premiului Stalin.

Astăzi, la orele 11 a.m. la Casa 
Prieteniei Romîno-Sovietice, întreprin
derea Regională București împreună 
cu editura Cartea Rusă organizează 
vizionarea acestui film pentru respon
sabilii culturali din întreprinderi și 
instituții. După vizionarea filmului se 
va face o prezentare a cunoscutei cărți 
a scriitorului sovietic V. Kocetov, du
pă care a fost realizat filmul.

In zilele ce urmează, în toate libră
riile din Capitală vor fi amenajate 
vitrine speciale cu cartea „Neamul 
Jurbiniior", unde vor fi expuse și 
fotografii reprezentînd scene interpre
tate de artiști de frunte ai cinemato
grafiei sovietice care joacă în acest 
film. La cinematograful „Republica", 
unde filmul va fi prezentat în pre
mieră, publicul spectator va putea să 
cumpere apreciata carte a lui V. Ko
cetov de la standul de cărți ce va fi 
amenajat in holul cinematografului.

Vodă e ridicul pe lîngă orice tramvai. As
tăzi răbdarea ne e pusă la grea încercai 
cînd călătorim cu un tren personal. E pr^ 
încet. Și totuși sînt oameni care nu vor ca 
betonul să se toarne în blocuri, ci în caze
mate. Fierul nu în tractoare, ci în tancuri, 
Lemnul nu în bănci de școală și bibliotecă. 
Ci în paturi de pușcă, lîna nu în ștofe moi, 
multicolore, ci în ștofe bățoase, uniforme 
pentru armate. Pielea nu pentru sandale, 
pantofi și ghetuțe, ci pentru bocanci și cis- 
me soldățești. Și vor ca așa să se întîmpla 
mereu, mereu, mereu... Vor Ca primejdia răz
boiului să plutească mereu deasupra omej 
nirii. Vor ca ei, avuții pămintului, să-și facă 
mendrele în voie, oricînd și oriunde.

O, la cîte nu te poți jșjîndi într-o așezare 
pescărească 1 Te gîndești că pescarii sînt 
oameni la fel cu oamenii care...

Un prunc a fost părăsit pe un maidan. 
Cineva îl ridică și-l duce acasă. Va fi fiul 
lui. Iți spui: un om.

Cineva s-a rătăcit în munți. Intîlnește un 
cioban care îl adăpostește și coboară apoi cu 
el o zi și o noapte, pentru a-i arăta drumul.

Iți spui : un om.
Cuiva i s-a aprins casa, într-o noapte și 

rămîne cu boccelele în drum. Cineva îl găz
duiește pînă își va găsi altă casă. Iți spui: 
un om.

Dar cel care înfiiază copilul, arată 
drumul sau găzduiește, poate fi, totuși, 
meschin, avar, hoț, orice. Nu față de un ins 
se manifestă omul, ci față de toți oamenii. 
Cei care a înfiiat un copil găsit se poate urca 
a doua zi într-Un avion și poate semăna 
moarte de-asupra orașelor și satelor. Și 
înapoia lui stă Un altul ta un birou și no
tează, statistic, distrugerile. Și în spatele 
acestuia un altul, miliardarul, care socotește 
cu cît s-a mai rotunjit fabuloasp-i avere. Nu, 
omul nu mai înseamnă de mult doar insul. 
Omul înseamnă omenirea. Piratul imperialist 
care torpilează un vas șl apoi „salvează" 
naufraglații nu este Uman. Este un simplu 
tîlhar, un om care se opune omenirii. Și 
atunci distrugerea n-are nici un rost? Dai 
Distrugerea distrugătorilor! Cel ce va 
scufunda vasul care, primul, a lansat torpila 
va reprezenta omenirea în apărare. Dacă 
moare un om, omenirea nu-și pierde 
nimic din esență. Dacă omul scapă de 
la moarte, nu omenirea este salvată ci, 
cel mult, omenia. De oarece numai cel 
ce se contopește cu omenirea, cu țelurile 
ei, apropiate sau îndepărtate, Care poartă 
omenirea întreagă în sînge, numai acela 
poate vorbi cu glas tare în numele omului. 
De aceea va rămîne veșnic în memoria 
popoarelor chipul ostașului sovietic, care 
a salvat omenirea din barbaria fascistă. A 
salvat-o tocmai pentru ca se identificase cu 
trecutul, prezentul și viitorul întregii omeniri. 
Inșii pot crea sau distruge. Omenirea creea
ză, nu distruge. Inșii pot rîde sau pot plin- 
ge. Omenirea vrea să rîdă, nu să plîngă. 
inșii pot fi încrezători sau disperați. Omeni
rea este încrezătoare, nu disperată. Inșii pot 
trăi sau se pot sinucide. Omenirea trăiește, 
nu se sinucide. Inșii pot crede în viitor sau 
îl pot nega. Omenirea crede în viitor, nu-1 
neagă.

O, la cîte nu te țjoți gîndi într-o casă 
pescărească din amețitoarea baltă a Brăilei! 
Saltul uriaș făcut în numai cîțiva ani, de 
la așezările lacustre la locuințele cu radio, de 
la mătasea broaștei la penicilină, de la mi
zeria animaiică la mugurii fericirii, m-au 
făcut să văd încă odată omul și să mă în
chin încă odată în fața lui. Cine poate în
vinge acest om care s-a contopit cu omeni
rea ? Casele pot fi dărîmate, aparatele de 
radio pot fi prefăcute în țăndări, copiii a- 
ceștia pot vedea noi cataclisme. Dar omul, 
omenirea, nu mai poate fi întoarsă din drum. 
S-a pornit, ca o planetă, într-un drum lung, 
neabătut, încăpățînat. Vai de cei care vor voî 
s-o întoarcă din drum.

Nu. niciun om adevărat nu va mai putea 
asista la o nouă dezlănțuire a distrugerii 
fără să ridice brațul pentru a izbi în duș
manii viitorului. Orice încercare de a porni 
măcelul va fi plătită cu preț usturător. Lor 
și numai lor, acestor brute care vor să răs
toarne cuceririle omenirii cu capul în jos, 
li se va aplica vechiul strigăt roman : V;4| 
victis I V

„literară“
tr-o casă arzîndă și acela piere în flăcări. 
„Sărută-mă moarte" este titlul unui alt ro
man al său. Aici „detectivul" trage crimina
lului un glonte într-un ochi și în același timp 
urmărește cu atenție expresia celuilalt ochi.

Iată dar, asasinatul, linșajul oficializate.
In noul său volum „O noapte singurate

că" Mike Hammer devine „cavaler" al cru
ciadei împotriva „pericolului roșu". Spillane 
oferă aici o rețetă simplă: procurați-le plă
cerea chinuitoare a unei morți subite... Omo- 
rîți în dreapta și în stînga... etc., etc., (Nu 
este exclus ca „băieții" de la Berna să-l fi 
citit și ei pe Spillane înainte de a porni la 
lucru...).

Dar la o asemenea „literatură" se potri
vește și o asemenea „faimă" ca cea pe 
care o are Spillane. Ca și ciuperca, ea a 
crescut repede; dar a crescut pe gunoi, ce* 
ce nu este de mirare într-un mediu bogat în 
putregai literar.

I
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Poporul japonez nu vrea un nou război
Ztmbetul larg, luminos și plin de optimism 

tu care profesorul Ikuo Oyama ne-a întîm
pinat în ușa camerei sale de la hotel, e fără 
îndoială acea trăsătură caracteristică a chi
pului său care te cîștigă din prima clipă. 
Fruntea lui largă, sub părul nins de ani, 
privirea lui prietenoasă ce te urmărește cu 
atîta vioiciune din dosul ochelarilor, trăsă
turile regulate și plăcute ale feței sale, ex
primă acea adîncă dragoste pentru oameni 
care au călăuzit și călăuzesc fără încetare 
pașii eminentului savant și luptător japonez 
pentru pace, de-a lungul bogatei sale vieți 
în fapte și ani.

Profesorul Ikuo Oyama, membru în Bi
roul Consiliului Mondial al Păcii și laureat 
al Premiului Internațional Stalin „Pentru 
întărirea păcii între popoare" se află de cî- 
teva zile în țara noastră ca oaspe al Comi
tetului permanent pentru apărarea păcii. In 
calitate de reprezentant al celui mai înalt 
for al mișcării mondiale a partizanilor păcii, 
profesorul Oyama participă la Adunarea re
prezentanților mișcă
rii pentru apărarea 
păcii, care s-a deschis 
astăzi în București. 
Acest eveniment 
bucură nespus de mult 
pe neobositul militant 
pentru cauza păcii, 
care în ciuda celor 75 
de ani 
împlini în septembrie, 
a plecat în repetate 
rînduri la drum, din 
îndepărtata lui patrie, 
spre a asista la cele 
mai variate manifes
tări ale mișcării parti
zanilor păcii, 
mai 
ale globului pămîn- 
tesc. 
el a 
Viena, unde s-a aflat 
în zilele istorice ale 
semnării Tratatului de 
stat cu -Austria,

— Am fost cu toată 
Inima alături de po
porul austriac în 
bucuria lui din acele 
memorabile zile — 
ne-a spus el. Noi, ja
ponezii, sîntem în mă
sură să înțelegem ce 
înseamnă pentru un 
popor clipa în care 
își recîștigă indepen
dența...

Fața senină a pro
fesorului Oyama s-a 
întunecat pentru o 
clipă. Vedeam parcă 
cum gîndurile îl poartă departe, în țara lui 
dinspre soare-răsare unde ceasul eliberării 
de sub umilitoarea și împovărătoarea ocu
pație americană n-a sunat încă. Dar din 
vorbele sale am înțeles că acest ceas nu va 
întîrzia să vină.

La rugămintea noastră de a ne vorbi despre 
lupta poporului japonez pentru pace, peniru 
destinderea încordării internaționale și re
zolvarea problemelor litigioase, profesorul 
Oyama ne-a zugrăvit un vast și cuprinzător 
tablou al Japoniei de după cel de al doilea 
război mondial, 
lupta poporului, 
legat prin mii 
afirmă tot mai 
trebuie să țină 
guvernanții legați de aceștia.

Vorbind despre rezultatele alegerilor parla
mentare care au avut loc la sfîrșitul lui 
februarie în Japonia, profesorul Oyama ne-a 
vorbit pe larg despre creșterea puternică 
a curentului de opinie în Japonia, care cere 
cu tot mai multă hotărîre ca guvernul Ha
toyama să-și țină promisiunea făcută po
porului, în timpul campaniei electorale în 
ceea ce privește normalizarea relațiilor diplo
matice și economice cu cele două mari state 
vecine cu Japonia, U.R.S.S. și R. P. Chineză 
de care această a fost legată prin relații 
firești ce s-au statornicit în decursul istoriei.

— In ciuda propagandei pe care ocupanții 
americani și sprijinitorii lor japonezi o des
fășoară în țara noastră — ne-a spus profe
sorul Oyama — poporul japonez înțelege pe 
zi ce trece mai bine că remilitarizarea Japo
niei ce se pregătește în cercurile guverna
mentale nu are nimic de-a face cu „apărarea" 
țării noastre pe care n-o amenință nimeni și 
pentru care pericolul de război provine

De vorbă cu profesorul 
Ikuo Oyama, membru în Biroul 

Consiliului Mondial al Păcii, 
laureat al Premiului International 

Stalin „Pentru întărirea păcii 
între popoare"

tocmai din cauza transformării ei de 
ocupanți, într-o uriașă bază militară.

— Problema cea mai importantă 
preocupă poporul nostru în momentul 
față — a arătat mai departe profe

către

care 
de 

îață — a" arătat mai departe profesorul 
Oyăma — este lupta pentru preîntîmpinarea 
unui îngrozitor război atomic, pentru inter
zicerea armelor atomice, luptă care a luat 
o deosebită amploare în întreaga țară. 
Poporul nostru nu poate uita Hiroshima și 
Nagasaki. Îngrozitoarea zi de 6 august 1945

păcii,

pe care îi va

în cele 
diferite puncte

La noi în țară 
sosit venind din

— Militariștil japonezi — ne-a spus profe
sorul Oyama — vorbeau adesea șl mult des
pre o așa zisă „solidaritate asiatică". Ascunși 
după paravanul acestei lozinci ei năzuiau să 
supună popoarele asiatice, asupra cărora 
ridicau pretenții de conducători. Războiul de 
cotropire al Japoniei imperialiste a demon
strat de altfel ce înțelegeau imperialiștii ja
ponezi prin această lozincă. Conferința de la 
Bandung a arătat însă limpede în ce constă 
adevărata solidaritate a popoarelor asiatice. 
Acolo, la Bandung, țările asiatice și-au afir
mat dorința lor de a-și întinde reciproc mîi- 
nile pentru apărarea păcii în lumea întrea
gă. Aici brațele profesorului Oyama s-au 
deschis larg, parcă pentru a cuprinde a- 
ceaștă întreagă lume, pentru a cărei pace 
și fericire nu-șl precupețește nici o zi a vieții 
sale încărcată de ani.

. — In această lume pot trăi în pace toate 
popoarele — ne-a spus profesorul Oyama — 
și acest lucru îl știe acum și poporul japonez. 
In rîndurile lui cele cinci principii ale 

coexistenței pașnice, 
formulate în declara
ția comună a lui Ciu 
En-lai și Nehru se 
bucUră de o deosebită 
popularitate. Profeso
rul Oyama ne-a po
vestit apoi multe a- 
mănunte despre pre
gătirile ce se fac în 
țara sa 
Adunării 
pentru Pace, ce va 
vea loc în curînd 
Helsinki.

— Drumul pînă 
Helsinki e lung — 
ne-a spus profesorul 
Oyama. Pentru aco
perirea 
celor 70 _ .
ai poporului nostru e 
nevoie de bani mulți. 
De aceea, Comitetul 
pentru apărarea păcii 
din Japonia întreprin
de cele mai 
acțiuni pentru strîn- 
gerea banilor 
sari, acțiuni 
desfășoară 
tent cu 
semnăturilor pe Ape
lul de la Viena. Dele
gații noștri vor pleca 
astfel cu j' 
poporului la marele 
sfat al păcii.

în vederea 
Mondiale 

a“- 
la

la

cheltuielilor 
de delegați

variate

nece- 
ce se 

concomi- 
strîngerea

sprijinul

Al acelei Japonii în care 
de care eminentul savant e 
de fire indestructibile, se 
mult ca o forță de care 
seama atît ocupanții cît și

este vie în mintea și în inima noastră pen
tru că nici pînă în momentul de față n-au 
încetat să se manifeste urmările dezastruoa
se ale bombelor atomice aruncate de ameri
cani asupra celor două mari orașe ale noas
tre. Mereu apar noi victime ale bombarda
mentului atomic al ’cărui efect întîrziat mai 
continuă să se arate. Există nenumărați bol
navi, mutilați, oameni fără adăpost și sără
ciți — ne povestește mai departe profesorul 
Oyama — iar guvernul nu întreprinde cele 
necesare spre a curma suferințele lor.

Profesorul Ikuo Oyama ne-a povestit apoi 
despre un miting pentru interzicerea armelor 
atomice care a avut loc într-un mic orășel de 
munte, Hino, în apropierea orașului Kioto, 
miting Ia care a luat și el cuvîntul.

■— M-a surprins foarte mult faptul că în 
această localitate care numără mai puțin de 
10.000 de suflete, am fost întîmpinat de un 
auditoriu de peste 6000 de oameni. Secretul 
consta în faptul că pe lîngă cei din oraș au 
venit la această adunare a partizanilor păcii 
și o mulțime de oameni din satele din împre
jurimi care au făcut un drum lung și ane- Voios -’X: —t-u- -a
niez c;
caracteristică a formei pe care a luat-o a- 
cum în Japonia mișcarea pentru pace. In 
timp ce pînă de curînd ea găsea aderenți mai 
mult în rîndurile locuitorilor orașelor, prin
tre muncitori și intelectualitatea progresistă, 
acum ea se extinde larg în rîndurile popu
lației rurale, în rîndurile țăranilor și pesca
rilor.

Apoi profesorul Oyama ne-a relatat des
pre largul ecou pe care l-a stîrnit în Japonia 
conferința de la Bandung, la care reprezen
tanții guvernelor a 29 de țări asiatice și afri
cane, între care și ai Japoniei, au luat hotă- 
rîri importante în vederea întăririi indepen
denței lor și a apărării păcii.

ieste munți și văi. Trebuie să subli- 
tocmai aceasta constituie trăsătura'

Ei vor 
fi mîndri să vorbească 

acolo despre succesul 
campaniei de strînge- 
re de semnături pe 

Apelul de la Viena. Credem că pînă la des
chiderea Adunării de la Helsinki în Japo
nia se vor aduna 30 de milioane de sem
nături.
La capătul îndelungatei noastre convorbiri, 

profesorul Oyama a ținut să-și exprime bucu
ria de a fi din nou oaspetele țării noastre, 
de care se simte legat cu o deosebită prie
tenie, în ciuda uriașei distanțe ce desparte 
țările noastre pe globul pămîntesc.

— Nu voi uita ■ niciodată — a spus pro
fesorul Oyăma — că aici în capitala țării 
voastre, cu ocazia Congresului Mondial al 
Tineretului, la care am asistat acum 
am aflat că sîngerosul război din 
care constituia un pericol deosebit 
țara și poporul meu, a luat sfîrșit. 
uita manifestarea de bucurie cu care poporul 
romîn a întîmpinat acest eveniment și cu 
care prilej a dat dovadă în mod deosebit 
de interesul ce-1 poartă pentru reglementa
rea problemelor ce pun în primejdie pacea’în 
Extremul Orient. Intre popoarele noastre se 
va întări prietenia în lupta comună pentru 
pace. Țările noastre trebuie să-și întindă 
mîinile într-o colaborare rodnică pe tărîm e- 
conomic și cultural. Calda ospitalitate și prie
tenia ce o întîmpin din partea poporului ro
mîn care iubește pacea mai presus de toate, 
mă face să cred ca între popoarele noastre se 
va cimenta o prietenie sinceră, pe drumul 
măreț ce duce spre consolidarea păcii spre 
care tind toate popoarele lumii.

Am plecat de la profesorul Ikuo Oyama cu 
convingerea fermă că lupta poporului japo
nez pentru libertatea țării sale și pentru 
pace, luptă a unui popor care numără în rîn
durile sale reprezentanți atît de străluciți ca 
eminentul savant Oyama, nu poate să fie 
decît încununată de succes.

A. STANCIU

doi ani, 
Coreea, 
pentru 

Nu voi

Asigurarea obligatorie 
a bunurilor aparținînd 
gospodăriilor agricole 

colective și întovărășirilor
Pentru a se menține continuitatea procesu

lui de producție și pentru a feri gospodăriile 
agricole colective și întovărășirile de țărani 
muncitori de urmările pagubelor ce pot fi 
pricinuite de incendii, epizotii, accidente și 
calamitățile naturii, Prezidiul Marii Adunări 
Naționale a Republicii Populare Romîne a 
emis de curînd un Decret potrivit căruia se 
introduce asigurarea obligatorie a bunurilor 
aparținînd gospodăriilor agricole colective și 
a bunurilor proprietate comună a întovără
șirilor de țărani muncitori pentru cultivarea 
laolaltă a pămîntului sau pentru creșterea 
animalelor.

Asigurarea obligatorie va contribui la con
solidarea economico-organizatorică a gospo
dăriilor agricole colective și a întovărășiri
lor de țărani muncitori, în vederea ridicării 
necontenite a nivelului de trai al țărănimii 
muncitoare.

Potrivit Hotărîrii Consiliului de Miniștri 
prin care se stabilesc condițiile de aplicare 
a acestor asigurări, sînt cuprinse în asigu
rarea obligatorie. începînd de la data de 1 
mai 1955, următoarele bunuri aparținînd 
gospodăriilor agricole colective: a) clădirile 
și construcțiile, inventarul gospodăresc, mij
loacele de transport, motoarele, uneltele și 
mașinile agricole, mașinile și instalațiile din 
atelierele și întreprinderile anexe; b) mate
rialele, semifabricatele și produsele finite; 
c) culturile agricole și rodul viitor; d) pro
dusele din creșterea animalelor, furajele, pro
dusele agricole și viticole, precum și recolta 
înmagazinată a livezilor; e) vitele cornute 
mari, caii de rasă, oile, caprele și porcii, de 
la vîrsta de 6 luni, caii de rasă comună, ca- 
tîrii și măgarii de la vîrsta de 1 an.

Bunurile din întovărășirile de țărani mun
citori se asigură obligatoriu numai dacă con
stituie proprietate comună.

Asigurarea obligatorie este cu mult supe
rioară asigurării facultative (benevole), de
oarece garantează o Serie de avantaje impor
tante gospodăriilor agricole colective și înto
vărășirilor de țărani muncitori. Asigurarea 
obligatorie cuprinde de drept, bunurile tutu
ror gospodăriilor agricole colective și înto
vărășirilor, fără să mai fie nevoie ca fiecare 
gospodărie în parte să încheie un contract de 
asigurare.

Noi fabrici de ghiață 
în Capitală

In Capitală, ca și în numeroase orașe ale 
țării, producția de ghiață a crescut mult în 
ultimii ani. In Capitală au fost construite 
noi fabrici de ghiață printre care „Dorna" 
și „23 August", au fost refăcute complet fa
bricile de ghiață „Siberia", „9 Mai", „1 Mai" 
și „11 Iunie", iar altele și-au lărgit simțitor 
capacitatea de producție prin înzestrarea cu 
noi compresoare de mare capacitate.

In prezent, în Capitală există 17 fabrici 
de ghiață. Multe dintre ele, cum sînt „An- 
trefrig" și „Siberia", produc zilnic peste 
3.000 blocuri de ghiață. La fabrica „7 No
iembrie" a fost introdusă producția de ghia
ță măruntă, superioară Celei în blocuri și 
mult mai practică la întrebuințare.

ÎN EDITURA DE STAT 
PENTRU LITERATURA POLITICA

au apărut în broșură :
N. A. BULGANIN — Declarație făcută la 

deschiderea Conferinței de la Varșovia 
a statelor europene pentru asigurarea 
păcii și securității în Europă.

— 11 mai 1955 —
32 pag. 40 bani

GH. GHEORGHIU-DEJ — Declarație 
făcută la Conferința de la Varșovia a 

statelor europene pentru asigurarea 
păcii și securității în Europa.

— 12 mai 1955 —
24 pag. 20 bani
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Turnarea în cochile — metodă de înaltă productivitate 
și de economisire a metalelor

ÎNTREBARE: In ce constă metoda 
de turnare în cochile ?

RĂSPUNS : Se știe că turnarea metalului 
se face în general în forme de pămînt, for
me care după turnare se distrug. Metoda de 
turnare în cochile exclude formele de pă
mînt, care sînt înlocuite cu forme metalice 
permanente.

Desigur, că pentru turnarea după această 
metodă trebuie luate o serie de măsuri teh- 
nico-organizatOrice corespunzătoare. In pri
mul rînd confecționarea formelor metalice, 
care se pot compara Cu o matriță, nu este 
chiar atît de simplă. Una este să faci o 
formă din pămînt, și alta să o confecțio
nezi din metal.

Și pentru Uzina noastră, turnarea în co
chile a pus grele probleme de ordin tehnic 
și organizatoric. Perseverența tovarășului 
Niculae Dincă care a conceput prima formă, 
ajutat fiind îndeaproape de tehnicieni și in
gineri de la turnătorie a făcut însă ca toate 
greutățile să fie lichidate. In momentul de 
față am reușit să turnăm 30 repere după a- 
ceastă metodă.

Odată formele confecționate și experi
mentate, întîmpinam totuși o serie de greu
tăți la turnare, datorită faptului că din 
cuptorul de mare capacitate pe care-1 a- 
veam, se putea turna doar odată pe zi cîte- 
va ore. Restul de timp turnătorii îl folo
seau pentru facerea altor forme de pămînt. 
Cum acest lucru s-a exclus, era necesar 
luarea unor măsuri pentru turnarea con
tinuă. In consecință am construit noi cup
toare cu o capacitate mică și le-am instalat 
într-o secție special amenajată, la un loc 
cu formele.

ÎNTREBARE: Care sînt avantajele 
acestei metode ?

RĂSPUNS: Pentru a demonstra avanta
jele, am să vorbesc despre realizările obți
nute de către uzina noastră prin folosirea 
metodei de turnare în cochile. In primul 
rînd piesele turnate în forme metalice nu 
mai trebuie să treacă prin fazele procesului 
de producție pînă la finisare ca piesele tur
nate în forme de pămînt. Aceasta întrucît 
cochilele sînt făcute după dimensiunile pre
cise ale pieselor. Deci unele piese turnate și

Convorbire cu iov. Vladimir Holban, 
inginer .principal mefalurg al uzinelor „Semănătoarea"

puțin polizate pot fi montate direct. Așa de 
pildă inelele de la semănători, plăcuța circu
lară și altele care necesitau un întreg proces 
de prelucrare pînă la finisare, prin turnarea 
în cochile nu li se mai face decît o singură 
operație după turnare, polizatul.

înainte de introducerea cochilelor, pentru 
turnarea unei piese era necesară în medie

o oră. Cochila reduce timpul necesar tur
nării unei piese la 15 minute, inclusiv ope
rațiile ajutătoare, iar la unele piese timpul 
de turnare se reduce și mai mult. In plus, 
piesele turnate în cochile nu mai prezintă 
pe ele porii ce se iveau prin turnarea lor în 
forme de pămînt ceea ce a făcut să se re
ducă rebuturile la maximum. Avantajele a-

Turnătorii fruntași IHe Vasile șl Aurel Panait turnînd în cochile suporți! 
înnodători pentru secerători-legători. Alături de ei se află, controloarea Sorina 
Caloianu care urmează să controleze calitatea pieselor imediat după turnare.

plicării acestei metode se desprind șl mai 
bine din faptul că în uzina noastră produc
ția de piese turnate prin această metodă a 
crescut de șase ori. Productivitatea muncii 
pe cap de muncitor a crescut cu 300 la sută 
iar prețul de cost a scăzut în medie cu 30 
la sută. Economiile realizate la manoperă 
și materiale se ridică și ele la cifra de 
50.000 lei lunar.

ÎNTREBARE: Care sînt perspec
tivele extinderii acestei metode în 
uzina dvs. și ce noi procedee studiați 
în legătură cu aceasta ?

RĂSPUNS: De la început trebuie să 
spun că necesitatea aplicării acestei metode 
s-a născut din faptul că uzina noastră nu 
putea face față cerințelor mari de piese de 
schimb pentru agricultură. De aceea, în 
urma rezultatelor obținute, colectivul nostru 
de muncitori și tehnicieni privește cu multă 
seriozitate problema turnării în cochile și a 
altor repere. Pentru anul acesta planul nos
tru prevede extinderea turnării în cochile 
pînă la 60 de repere.

Tot pentru anul în curs se studiază și se 
experimentează turnarea de piese necesare 
mașinilor agricole din fontă maleabilă. De 
asemenea, tehnicienii noștri, studiind docu
mentația sovietică și fiind ajutați înde
aproape de A.S.I.T., experimentează turna
rea de piese din fontă nodulară, fontă care 
este asemănătoare oțelului. Pe lîngă acea
sta, la sfîrșitul lunii mai s-a terminat con
strucția noului cubilou cu o capacitate 
mică, special pentru turnarea în cochile. 
Punerea cubiloului în funcție în cursul a- 
cestei luni va face posibil să facem noi 
economii de fontă nouă, prin încărcarea lui 
cu fontă și fier vechi în proporție de 50-70 
la sută. Mergînd pe linia extinderii acestor 
metode s-au luat măsuri ca la sfîrșitul a- 
cestei luni să înceapă un curs de calificare 
pentru modelieri metalici.

Pentru uzina noastră, turnarea în cochile 
rezolvă una din cele mai importante pro
bleme ce ne-a frămîntat mult timp, de a 
face față cerințelor mari de piese de schimb 
necesare mașinilor și uneltelor agricole și 
de a îmbunătăți calitatea acestor piese.

In întimpinarea Zilei internaționale a copilului
★ ★

Bucurii pentru copii
IAȘI (de Ia corespondentul nostru). In 

preajma Zilei internaționale a copilului, în o- 
rașele și satele din regiunea Iași se pregă
tesc multe lucruri oare să facă bucurie copii
lor. De pe acum, în numeroase magazine din 
orașul Iași au fost organizate standuri spe
ciale, aprovizionate din belșug cu diferite lu
cruri trebuincioase copiilor. Intr-o serie de co
fetării s-au pus în vînzare noi produse zaha
roase, iar Ia librării se vor organiza standuri 
cu cele mai iubite cărți de copii. Tot pentru 
copii se pregătește o serbare, care va fi 
organizată în parcuri, expoziții, iar în piața 
Palatului Cultural va avea loc o întrecere a 
copiilor pe biciclete și trotinete.

In orașele Iași, Roman, Pașcani și Vaslui,

mamele copiilor lucrează de zor Ia diferite 
obiecte care vor fi dăruite copiilor la 1 iunie.

In orașul Roman, prin grija comisiei 
de femei de pe lîngă sfatul popular orășenesc, 
au fost amenajate trei solarii pentru copii.

In regiunea Iași se organizează in acest 
an numeroase colonii, unde sute de copii își 
vor petrece zilele călduroase ale verii. Astfel, 
pentru copiii ceferiștilor din Iași și din Paș
cani s-au pregătit colonii la Bucium, Pașcani 
și Mircești. Copiii muncitorilor de la fabrica 
de zahăr Roman vor petrece vara în colonia 
organizată la Climești, iar copiii textiliștilor 
de la fabrica „Victoria" și „Țesătura“-Iași, 
precum și cei ai lucrătorilor din instituțiile 
de stat, vor fi găzduiți în colonii organizate 
la Bucium, Văleni și Vădiceni.

Pregătiri în regiunea Pitești
PITEȘTI (de la corespondentul nostru). — 

In regiunea Pitești, sfatul popular regional, 
împreună cu consiliul sindical regional și 
comitetul regional U.T.M., au luat din vre
me o serie de măsuri pentru sărbătorirea Zi
lei internaționale a copilului.

Colective de elevi și părinți sînt antrena
te în amenajarea de parcuri și spații verzi. 
Astfel, în orașele R. Vîlcea, Cîmpulung și 
Slatina se creează trei parcuri de odihnă pen
tru pionieri, iar la cinci case de citit și 10 
cămine de zi se amenajează balansoare și 
alte distracții.

Pentru cunoașterea frumuseților regiunii 
se organizează excursii în locurile pitorești 
și istorice. Casa pionierilor din orașul. Pi
tești a organizat o asemenea excursie la 
mina Pescăreasa, unde minerii fruntași au 
stat de vorbă cu 70 de pionieri; apoi au vi
zitat muzeul raional din Cîmpulung și mau
soleul eroilor de pe vîrful Mateiașului. In 
ziua de 22 mai Casa pionierilor organizează 
o altă excursie la Cumpăna, iar la 25 mai, 
în parcul Trivale, pionierii din oraș se vor 
întîlni la focul de tabără cu fruntași în mun

că și vor viziona un program artistic spe
cial.

In toate școlile copiii lucrează cu drag la 
amenajarea de colțuri ale copiilor. Aici, cu 
ajutorul foto-montajelor și al articolelor, se 
prezintă viața fericită a copiilor din țara 
noastră și din celelalte țări prietene din la
gărul păcii și viața grea a copiilor din ță
rile capitaliste. Colectivele de elevi din șco
lile elementare, medii și pedagogice pregă
tesc obiecte de artă romînească, desene și 
tablouri.

In sate se vor deschide pînă la 1 iunie 
80 cămine sezoniere, în special în raioanele 
Slatina, Costești, Qăești, Drăgășani și To- 
poloveni. In diferite orașe, ca Pitești, Cîmpu
lung, Slatina, R. Vîlcea, comisiile de femei 
lucrează cu drag obiecte de îmbrăcăminte 
pentru copii. Comisia de femei din orașul 
Pitești, cu sprijinul deputatelor Florica Cos- 
tin, Eiena Frînghieru, Maria Visting, con
fecționează pantalonași, cămășuțe, pijamale 
și alte obiecte pentru copiii fără părinți de 
la căminul Olga Bancic, iar la R. Vîlcea 
se pregătesc 50 daruri pentru copii.

Biblioteca pentru copii A. R. L. U. S.
Setea de a cunoaște nu alege vîrsta. In 

țara noastră, copiii și adulții răsfoiesc cu 
neSaț filele cărților, care spun atîtea despre 
Comorile științei, despre frumusețile patriei 
noastre și ale atîtor țări din lume, despre 
cei care au luptat și luptă pentru libertate 
și fericire.

Multe vor să afle copiii din Capitală care 
urcă zi de zi treptele bibliotecii lor — Bi
blioteca pentru copii A.R.L.U.S. din str. N. 
Filipescu nr. 24.

Cele peste 5000 de volume ale bibliotecii, 
apărute la noi în țară sau în U.R.S.S., stau 
la îndemîna celor mici, dezvăluind tainele 
lor. Basme, cărți de aventuri, broșuri de 
popularizare a științei, albume, sînt citite 
cu nesaț de abonații bibliotecii, școlari și pio
nieri. Iată-i de pildă pe Adrian Vasiliu din 
clasa I B a școlii de băieți nr. 12, care de 
la 14 mai pînă azi a citit 4 cărți, pe Cons
tantin Văduva din clasa a Il-a B a școlii de 
băieți nr. 20, a cărui fișă are 2-3 anexe com
pletate cu titluri de cărți citite, pe frații 
Suzana și Andrei Gal din clasa a IlI-a, pe 
Asadur Khevorkhian tot din clasa a IlI-a, pe 
pionierii Andrei Gheorghe și Gheorghe Mi-

lotinov din clasa a IV-a care au citit în ul
timele luni între 30-40 de cărți.

In fiecare sîmbătă după amiază, Ia „Se
rile literare", peste 150 de copii se intrune.se 
in sălile bibliotecii pentru a se întîlni cu 
redactori de la editurile Tineretului, „Cartea 
Rusă",, etc., care le vorbesc despre viața și 
operele marilor creatori ai literaturii pentru 
copii. Ei îi cunosc pe Pușkin, Krilov, 
Tolstoi, Gorki, Creangă, Sadoveanu și pe 
mulți alți mari scriitori. Apoi ascultă lec
turi în limbile romînă și rusă și văd un 
film pentru copii.

Ziua de 1 iunie va fi sărbătorită la biblio
tecă în mod deosebit. In acest scop, colecti
vul bibliotecii a pregătit un program în ca
drul căruia se va vorbi despre importanța 
acestei zile și despre viața fericită a copiilor 
din marea țară a socialismului și din țările 
de democrație populară. In încheiere, se va 
prezenta un film sovietic. Gazeta de perete 
a bibliotecii va apare într-un număr festiv 
închinat zilei de 1 iunie, cu articole iscălite 
de cititorii bibliotecii.

(Agerpres)

Prima etapă a „Cupei de vară“
Etapa de astăzi a competiției de fotbal „Cu

pa de vâră*1 programează două jocuri în Ca
pitală și cinci jocuri în diferite alte orașe ale 
țării.

In Capitală cele două partide se desfășoară 
pe terenuri diferite. Lntîlnâreai dintre C.C.A. și 
Dinamo Orașul Stalin va avea loc pe sta
dionul Republicii, cu începere de la orele 
17,30. In deschidere, la orele 15,30, se va dis
puta meciul Progresul C.P.C.S.—Locomotiva 
Craiova, contînd pentru campionatul catego
riei B. de fotbal.

Cea de a doua partidă programată în Capi
tală, Flacăra Ploești—Progresul București,

urma să se dispute inițial la Focșani, dato
rită faptului că terenul de joc din orașul Plo
ești este suspendat. In urma acordului Inter
venit în cursul zilei de ieri, întîlnirea va 
avea loc în Capitală, pe stadionul Giulești, cu 
începere de la orele 17,30.

In țară, în cadrul acestei prime etape a 
competiției, sînt programate următoarele 
jocuri: Constanța: Locomotiva Constanța— 
Locomotiva (tineret) Constanța: Cluj: Ști
ința —Minerul Petroșani; Arad : Flamura Ro
șie—Știința Timișoara : Timișoara : Locomoti
va—Locomotiva Tg. Mureș; Reghin: Avintul 
Reghin—Avintul (tineret) Reghin.

Progresul (tineret) — Dinamo București 4-0 (1-0)
Sîmbătă a început competiția de fotbal 

„Cupa de vară" la. care participă cele mai 
bune formații din țara noastră. In primul 
meci al întrecerii pe stadionul Dinamo din 
Capitală s-au întîlnit formațiile Progresul 
(tineret) și^Dinamo București. Fotbaliștii 

întîlnirea de fotbal Selecționata
Luni și marți se vor disputa în Capitală 

două întîlniri de fotbal care fac parte din 
programul pregătirilor echipelor noastre re
prezentative A și B peniru jocurile de la 
29 mai, cu reprezentativele R. P. Polone.

Formațiile romînești, două selecționate 
divizionare, vor juca pe rînd cu cunoscuta 
echipă austriacă Wiener Sportklub.

Jocul de mîine, Selecționata A divizio
nară — Wiener Sportklub, se va disputa pe 
stadionul „23 August", cu începere de la

șt
’• Echipa engleză de fotbal Tottenham 

Hotspur și-a încheiat turneul' întreprins în 
R.P. Ungară, jucînd vineri la Pecs cu echipa 
locală Dozsa. Victoria a revenit echipei en
gleze cu scorul de 1—0 (1—0) prin punctul 
marcat în minutul 44 de Gâvin.

■» In zilele de 8 și 9 iunie va avea loc la 
Praga un mate concurs internațional de at
letism care se va desfășura în memoria at
letului Evzen Rosicky, ucis în anul 1942 de 
naziști. La acest concurs, alături de atleții 
cehoslovaci, vor participă 20 dintre cei mai 
valoroși atleți europeni printre care Csermak

de la Progresul au desfășurat un joc fru
mos, obținînd victoria cp scorul de 4—0 
(1—0). Echipa Dinamo a prezentat o for
mație din care au lipsit majoritatea titula
rilor.

divizionară—Wisner Sportklub 
orele 17,30 și va fi arbitrat de D. Schulder. 
In această partidă, Selecționata A divizio
nară va prezenta următoarea formație: 
Toma, Zavoda H, Androvici, Tema, Căiinoiu, 
Pereț-Sucîu, Nicușor, Ozon, Georgescu, Suru.

In această formație, precum se vede, sînt 
cuprinși și doi tineri jucători, Toma (Dina
mo) și Georgescu (Progresul C.P.C.S.), care 
s-au evidențiat în mod deosebit în actualul 
sezon.

r i
(R.P. Ungară), Soeter (R.P.R.), Chromik și 
Sidlo (R.P. Polonă), Futțerer și Schade (Ger
mania occidentală), Michalic (Iugoslavia), 
Hauhanen (Finlanda), Nilson și Lundberg 
(Suedia) și alții.
• In cadrul marelui concurs de atletism ca

re a început la 20 mai în orașul Minsk, 
cunoscutul fondist sovietic Aiexandr Anufriev 
a stabilit un nou record al U.R.S.S. în pro
ba de 10.000 m. plat, realizînd timpul de 
29’10” 6/10. Recordul unional precedent era 
de 29' 21” 4/10 și aparținea lui Vladimir Kuț.

INFORMAȚII
In zilele de 19 și 20 mai, la Casa Scrii

torilor a avut loc plenara de lucru a sec
ției de proză a Uniunii Scriitorilor din 
R.P.R.

In cadrul plenarei, tov. Savin Bratu a 
prezentat referatul : „Eroul înaintat al zile
lor noasfre". Referatul a fost urmat de dis
cuții. Au luat cuvîntul scriitorii Mihai Be- 
niuc, V. Em. Galan, Mihail Novicov, A. G. 
Vaida, Remus Luca, Dumitru Mircea, Fr. 
Munteanu, H. Zincă și alții. Discuțiile au 
fost purtate în jurul problemelor de crea
ție privind realizarea unui erou înaintat, 
viu, în lumina învățămintelor celui de al 
II-lea Congres al scriitorilor sovietici.

Sîmbătă după amiază, la Casa Scriitorilor, 
a avut loc sărbătorirea a 100 de ani de la 
nașterea lui C Dobrogeanu-Gherea.

Cu acest prilej, prof. univ. Ion Vitner a 
vorbit despre „C. Dobrogeanu-Gherea, este
tician și critic literar".

Conferința a fost urmărită cu mult interes 
de cei prezenți.

★
Comitetul orășenesc București al „Asocia

ției Voluntare pentru Sprijinirea Apărării 
Patriei" convoacă pe toți radio-amatorii la 
ședința plenară de luni 23 mai, care va avea 
loc la Casa de Cultură a Sindicatelor din Bd. 
6 Martie.

(Agerpres)
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Schimb de note între U.R.S.S. și S.U.A. 
cu privire la schimbul de delegații agricole

Nota guvernului S. U. A. adresată guvernului sovietic
MOSCOVA 21 (Agerpres). — TASȘ 

transmite: La 17 mai a.c. ambasada S.U.A. 
din Moscova a remis Ministerului Afacerilor 
Externe al U.R.S.S. următoarea notă cu pri
vire la schimbul de delegații agricole între 
Uniunea Sovietică și Statele Unite ale Ame
ricii :

„Ambasada Statelor Unite ale Americii își 
exprimă respectul față de Ministerul Aface
rilor Externe al U.R.S.S. și are onoarea să 
se refere la nota acestui Minister din 10 mar. 
tie 1955 cu privire la propunerea ziarului 
„De Moines Register" din orașul De Moi
nes, statul Iowa, de a organiza un schimb 
de delegații agricole între Uniunea Sovietică 
și Statele Unite. Ambasada se referă de a- 
semenea la convorbirile cu privire la acest 
schimb care au avut loc între reprezentanții 
ambasadei și Ministerul Afacerilor Externe 
la 4 mai și la 6 mai 1955.

După cum s-a comunicat Ministerului la 
4 inai, guvernul Statelor Unite are o atitu
dine favorabilă față de propunerea privind 
schimbul de delegații agricole între Uniunea 
Sovietică și Statele Unite. Dată fiind hotă- 
rîrea guvernului sovietic de a desemna în 
vederea participării la acest schimb o dele
gație oficială, guvernul Statelor Unite este 
gata să elibereze vize oficiale membrilor de
legației sovietice alcătuită din aproximativ 10 
specialiști agricoli de îndată ce va primi de 
la Minister informații cu privire la numele 
și statutul lor oficial. Guvernul Statelor Uni. 
te consideră că din punctul de vedere al con
dițiilor agricole timpul cel mai potrivit pen
tru vizitarea Statelor Unite de către delega

Nota de răspuns a guvernului sovietic adresată guvernului S.U.A.
La 20 mal a.c., Ministerul Afacerilor Ex

terne al U.R.S.S. a remis guvernului S.U.A. 
următoarea notă de răspuns :

„Ministerul Afacerilor Externe al Uniunii 
Republicilor Sovietice Socialiste își exprimă 
respectul față de ambasada Statelor Unite ale 
Americii și în legătură cu nota ambasadei nr. 
808 din 17 mai 1955 are onoarea de a co
munica' următoarele.

Guvernul sovietic ia act cu satisfacție de 
comunicarea cuprinsă în nota sus-amintită 
în care se arată că guvernul S.U.A. este gata 
să elibereze vize oficiale membrilor delega
ției agricole sovietice pentru a vizita Statele 
Unite ale Americii. In conformitate cu pro
punerea guvernului S.U.A. privind numărul 
membrilor delegației agricole sovietice și ter

Eisenhower despre problema 
convorbirilor directe 

cu R. P, Chineză
PEKIN 21 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: La conferința de presă care a 
avut loc la 18 mai, președintele Eisenhower 
nu a indicat care va fi atitudinea precisă pe 
care o va adopta guvernul S.U.A. în ce 
privește convorbirile directe cu R. P. Chi
neză.

întrebat ce măsuri au luat Statele Unite 
în această privință, președintele S.U.A., re- 
petînd declarația anterioară a secretarului 
de stat, Dulles, a arătat în mod evaziv că 
Statele Unite sînt gata să discute așa-numita 
problemă a încetării focului. După cum rela
tează agenția americană International News 
Service, Eisenhower a declarat că nu mai 
are nimic de adăugat la aceasta. El nu a ex
plicat cum se poate pune problema „încetării 
focului", avînd în vedere că nu există stare 
de război între R. P. Chineză și Statele 
Unite.

Comandantul suprem 
al forțelor armate franceze 

din Vietnamul de sud 
și-a prezentat demisia

PARIS 21 (Agerpres). — Din Saigon se 
anunță că generalul Ely, comisarul general 
francez și comandantul suprem al forțelor 
armate franceze din Vietnamul de sud a 
cerut guvernului francez să-i primească de
misia.

Comentatorii politici din Saigon pun în 
legătură această acțiune a generalului fran
cez cu contradicțiile franco-americane în 
privința Vietnamului de sud, care în ultima 
vreme s-au agravat. 

ția sovietică ar fi mijlocul verii. Din această 
cauză se propune oa delegația sovietică să-și 
programeze vizita în Statele Unite pentru pe
rioada dintre aproximativ 10 iulie și 10 au
gust 1955.

Avînd în vedere statutul oficial al delega
ției sovietice, Ministerul Agriculturii al Sta
telor Unite va acorda sprijin în vederea pre
gătirii generale pentru vizita grupului sovie
tic în Statele Unite. Se prevede ca cea mai 
mare parte a vizitei să se facă în statul Iowa, 
al cărui Colegiu, la rugămintea guvernului 
Statelor Unite, a declarat că este gata să 
facă pregătirile corespunzătoare pentru pri
mirea delegației sovietice și stabilirea itine- 
rariului vizitei sale. Acest itinerar va cuprin
de și vizitarea universității din statul Minne
sota ; în ce privește vizitarea altor regiuni 
și centre din afara statului Iowa care vor in
teresa delegația sovietică din punctul de ve
dere al agriculturii, le poate organiza de a- 
semenea în cadrul planului general al vizi
tei propuse.

Componența delegației americane de fer
mieri care urmează să viziteze Uniunea So
vietică și care va avea un statut neoficial va 
fi stabilită în urma consultărilor cu Ministe
rul Agriculturii, cu Colegiul statului Iowa și 
cu alte instituții și organizații neoficiale a- 
vînd legătură cu agricultura. Guvernul Sta
telor Unite ar dori ca guvernul sovietic să 
indice numărul aproximativ al membrilor de. 
legației americane pe care ar . putea s-o pri
mească precum și timpul cel mai potrivit 
pentru ca delegația americană să poată lua 
cunoștință de metodele agricole sovietice.

menul sosirii ei în S.U.A., organele agricole 
sovietice sînt gata să trimită în Statele Uni
te o delegație agricolă sovietică alcătuită din 
10—12 persoane în perioada dintre aproxi
mativ 10 iulie—10 august a.c.

In cursul vizitei ei în S.U.A., delegația a- 
gricolă sovietică ar dori ca în afară de obiec
tivele agricole arătate în nota ambasadei, să 
viziteze de asemenea întreprinderi producă
toare de tractoare și mașini agricole, între
prinderi pentru prelucrarea produselor agri
cole, precum și depozitele pentru produsele 
agricole.

Guvernul sovietic este gata? să elibereze 
vize membrilor unei delegații agricole ameri
cane alcătuită din aproximativ 12 persoane. 
Timpul cel mai potrivit pentru vizitarea Uni

Declarațiile lui Krishna Menon în urma vizitei 
făcute în R. P. Chineză

PEKIN 21 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: La 21 mai, reprezentantul Indiei 
la Organizația Națiunilor Unite, Krishna 
Menon, a părăsit Pekinul plecînd spre patrie.

înainte de plecare, Krishna Menon a făcut 
o declarație în care a arătat că cele zece zile 
cît a stat în China au produs asupra lui o 
mare impresie. El a subliniat de asemenea că

Presiunile monopoliștilor japonezi
în vederea fuzionării partidelor democrat și liberal
TOKIO 21 (Agerpres). — După cum se 

anunță din Japonia, președinții Comiletelor 
executive ale partidului democrat guvernant 
■și partidului liberal de opoziție duc trata
tive cu privire la crearea unui guvern de 
coaliție, alcătuit din reprezentanți ai celor 
două partide conservatoare.

După cum anunță ziarul „Asahi", la tra
tative s-a căzut de acord asupra convocării 
într-un viitor apropiat a unei consfătuiri a 
secretarilor generali ai celor două partide,

Vizita generalului Pîn De-huai în R.P. Polonă
VARȘOVIA 21 (Agerpres). — P.A.P. trans

mite : In R. P. Polonă se află în vizită gene
ralul Pîn De-huai, locțiitor al premierului 
Consiliului de Stat și ministru al Apărării al 
R. P. Chineze, care a luat parte la conferința 
de la Varșovia a statelor europene pentru 
asigurarea păcii și securității în Europa. 
Generalul Pîn De-huai a făcut o călătorie 
prin țară, a vizitat mai multe unități militare, 
a fost pe șantiere de construcție, la combi-

Deși, după cum s-a' arătat mai sus, Minis
terul Agriculturii al Statelor Unite va avea 
răspunderea consultativă generală pentru or
ganizarea vizitei delegației sovietice oficiale, 
guvernul Statelor Unite dorește ca membrii 
grupului sovietic să aibă cele mai largi posi
bilități de a cunoaște în mod direct munca 
fermelor din Statele Unite, precum și a in
stituțiilor care deservesc nevoile agricole. 
Ținînd seama de aceasta, precum și de inte
resul experților agricoli sovietici pentru la
tura tehnică a chestiunii, se va elabora un 
program al vizitei delegației sovietice care să 
permită membrilor delegației să cunoască 
îndeaproape metodele fermierilor din Statele 
Unite în toată complexitatea aplicării lor. In 
statul Iowa, în care există o mare varietate 
de condiții agricole, delegației sovietice i se 
vor arăta metodele și procedeele folosite pen
tru cultivarea porumbului și creșterea porcine
lor și a altor animale domestce, precum și ro
lul principal pe care îl joacă în producția a- 
gricolă fermele aparținînd familiilor care lu
crează în aceste ferme. In Statele Unite cel 
mai mare randament în producția agricolă a 
fost obținut de fermele care lucrează pe cont 
propriu și care folosesc la propria lor apre
ciere serviciile agricole prestate de institu
țiile locale ale statelor, cooperatiste și guver
namentale, Guvernul Statelor Unite salută 
posibilitatea care va fi creată în legătură cu 
vizita delegației agricole sovietice de a pre
zenta experților sovietici aceste aspecte, pre
cum și alte aspecte ale practicii fermierilor 
americani".

unii Sovietice de către delegația americană, 
este mijlocul verii — aproximativ între 15 
iulie și 15 august.

Organele agricole sovietice sînt gata să 
ofere delegației agricole americane posibili
tatea de a vizita Expoziția agricolă uniona
lă din Moscova, Academia agricolă „Timiria- 
zev“ din Moscova, institute de cercetări știin
țifice privind agricultura, gospodării ale 
sovhozurilor și colhozurilor, precum și între
prinderi care prelucrează produse agricole și 
întreprinderi pentru construirea de mașini 
agricole.

Guvernul sovietic consideră că schimbul 
de delegații agricole între U.R.S.S. și S.U.A. 
va constitui o măsură de folos reciproc".

întrevederile sale cu conducătorii statului 
chinez s-au desfășurat în spiritul înțelegerii 
reciproce și al năzuinței comune a celor două 
țări — India și R. P. Chineză — spre pace 
și slăbirea încordării internaționale.

In încheiere, Krishna Menon a urat poporu
lui chinez noi succese și prosperitate.

iar după aceasta, asupra unei întîlniri între 
premierul Hatoyama și șeful partidului li
beral Taketora Ogata, ca prim pas spre fu
zionarea celor două partide.

Se menționează că activizarea tratativelor 
cu privire la fuzionarea celor două partide 
conservatoare este un rezultat al presiunii 
crescînde exercitate de cercurile monopoliste 
din Japonia, care cer celor două partide 
„să-și învingă divergențele și să creeze un 
guvern conservator puternic".

natul metalurgic „V. I. Lenin" din Nowa- 
Huta, a vizitat monumente ale culturii națio
nale polonaze.

La 20 mai, Van Bin-nan, ambasadorul 
Republicii Populare Chineze în R. P. Polonă, 
a oferit o recepție cu prilejul vizitei genera
lului Pîn De-huai. La recepție au participat, 
printre alți oaspeți, Boleslaw Bierut, Aleksan
der Zawadzky, Josef Cyrankiewicz și Kon- 
stantyn Rokossowski.

Vizita în U.R.S.S. a delegației 
de lucrători din învățămîntul 

public al R. P. R.
MOSCOVA 21 (Agerpres). — TASS trans

mite: După cum se știe, la invitația Mini
sterului Invățămîntului al R.S.F.S.R., o de
legație de lucrători din învățămîntul public 
al Republicii Populare Romîne, în frunte cu 
miinistauil învățământului al Republicii Popu
lare Romîne, acad, llie Murgulescu, a vizi
tat Moscova.

La 20 mai delegația lucrătorilor din în
vățămîntul public al Republicii Populare 
Romine a avut o întrevedere cu reprezen
tanți ai Ministerului Invățămîntului al 
R.S.F.S.R., cu profesori și directori de școa
lă din Moscova.

Conducătorul delegației, acad. Ilie Mur
gulescu, ministrul Invățămîntului al R.P.R., 
a vorbit în cadrul întrevederii despre activi
tatea ministerului, școlilor, instituțiilor pe
dagogice, științifice, grădinițelor de copii și 
instituțiilor extrașcoiare din R. P. Romînă.

I. Murgulescu a arătat felul în care sînt 
pregătite cadrele științifice în R. P. Romînă.

Liudmila Dubrovina, locțiitor al ministru
lui Invățămîntului al R.S.F.S.R., a înmînat 
lui Ilie Murgulescu un album cu fotografii 
din Moscova și reproduceri după tablourile 
unor pictori ruși.

In seara zilei de 20 mai, delegația a pă
răsit Moscova, plecînd spre Kiev.

Numirea vicepreședinților 
conferinței internaționale 
pentru folosirea energiei 

atomice în scopuri pașnice
NEW YORK 21 (Agerpres). — TASS 

transmite: Secretarul General al O.N.U., 
Hammarskjoeld, a anunțat la 20 mai numi
rea a șase vicepreședinți ai conferinței in
ternaționale pentru folosirea energiei ato
mice în scopuri pașnice. Dintre vicepreșe
dinți face parte și academicianul sovietic 
Skobelțîn.

Conferința va avea' loc la Geneva între 8 
șl 20 august.

Secretariatul O.N.U. a comunicat că 53 de 
guverne au acceptat deja invitația de a parti
cipa la lucrările conferinței.

—o—
Pregătiri în vederea 
Congresului mondial 

al mamelor
BERLIN 21 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : La 20 mai. Comisia internațională 
pentru pregătirea Congresului mondial al 
mamelor a dat publicității un comunicat în 
care se anunță că congresul va avea loc la 
Paris între 7 și 10 iulie 1955.

In comunicat se subliniază că în 65 de 
țări se desfășoară pregătiri intense în ve
derea Congresului mondial al mamelor.

Comisia internațională pentru pregătirea 
congresului a adresat tuturor organizațiilor 
de femei invitații Ia congres, chemînd toate 
organizațiile, pe toate mamele să sprijine 
congresul, să desfășoare pregătiri intense 
în vederea lui și să aleagă delegațiile care 
vor participa la congres.

In cîteva rînduri
• Ziarul „Le Figaro" a publicat o știre in 

care se anunță că a fost reluată ancheta îm
potriva unor fruntași ai Partidului Comunist 
Francez, acuzați de a fi „atentat la securi
tatea externă a statului". Ziarul scrie că tri
bunalul militar din Paris a scos din arhivă 
acest dosar care a zăcut acolo de mai bine 
de doi ani. (Agerpres}.

O La 20 mai a intrat in funcțiune la Ka
bul uzina de asfalt și beton al cărei utilai 
a fost livrat de Uniunea Sovietică. Montarea 
uzinei s-a făcut sub conducerea specialiștilor 
sovietici in cadrul acordării de ajutor tehnic 
Afganistanului. (Agerpres).

• La 20 mai a sosit la Pekin N. Milicevici, 
Însărcinatul cu afaceri ad-interim al Iugos
laviei in China (China Nouă).

’• Ministerul Afacerilor Interne al Repu
blicii Cehoslovace a comunicat că la 18 
mai a fost reținută Yvonne Gossart, func
ționară la legația Franței, in momentul cînd 
i se inmtna un document secret. Ancheta a 
arătat că Yvonne Gossart a menținut timp 
îndelungai legătura cu un grup de persoane 
ostile Republicii Cehoslovace și primea de 
la ele diferite informații de spionaj cu ca
racter militar și economic. Ministerul Afa
cerilor Externe a luat măsurile corespunză
toare pentru expulzarea imediată a Yvonnei 
Gossart din Cehoslovacia. (Ceteka),

De la Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S»
MOSCOVA 21 (Agerpres). — TASS 

transmite: “
Consiliul de Miniștri al U.R.S.S., a pre

zentat Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., spre ratificare Tratatul de prie
tenie, colaborare și asistență mutuală între 
Republica Populară Albania, Republica 
Populară Bulgaria, Republica Cehoslovacă. 
Republica Democrată Germană, Republica 
Populară Polonă, Republica Populară Ro

Participarea U.R.S.S. la sesiunea jubiliară a Organizatei Națiunilor Unite 
convocată cu prilejul celei de a 10-a aniversări a semnării Cartei O.N.U.

NEW YORK 21 (Agerpres). — TASS 
transmite :

l.a 20 mai, reprezentantul permanent al 
U.R.S.S. la O.N.U., A. A. Sobolev, a trans
mis secretarului general al O.N.U. răspun
sul ministrului Afacerilor Externe al 
U.R S.S.. V. M. Molotov, la scrisoarea se
cretarului general din 22 martie 1955. In 
răspunsul lui V. M. Molotov se spune că 
delegația Uniunii Sovietice va participa la 
ședințele jubiliare ale membrilor Organiza

întrevederea celor patru înalfi comisari din Germania 
în legătură cu problema tarifelor pentru folosirea unor autostrăzi

BERLIN 21 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite : La 1 aprilie a.c. Ministerul Transpor
turilor al R. D. Germane avînd în vedere 
uzarea excesivă a autostrăzilor din R. D. 
Germană de către transportul auto vestger- 
man a majorat tarifele pentru folosirea aces
tor autostrăzi.

In clădirea ambasadei U.R.S.S. din R.D. 
Germană a avut loc la 20 mai o întrevedere 
între ambasadorul Pușkin, înalt comisar al 
U.R.S.S. în Germania și înalții comisari ai 
S.U.A., Angliei, Franței în Germania — 
Conant, Heyer-Millar și Francois Poncet. In 
cadrul acestei întrevederi, a avut loc la ce
rerea înalților comisari ai celor trei puteri 
occidentale, un schimb de păreri cu privire 
la problema tarifelor.

G. M. Pușkin a subliniat că problema ma
jorării tarifelor este exclusiv de competența 
Republicii Democrate Germane și de aceea 
reglementarea acestei probleme trebuie să 
constituie obiectul tratativelor directe între 
reprezentanții respectivi ai R. D. Germane 
și Germaniei occidentale.

In anul 1954, Uniunea Sovietică a stabilit 
cu R. D. Germană aceleași relații ca și cu 
alte state suverane, în virtutea cărui fapt

Ședinfa ordinară a Camerei
BERLIN 21 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : In ședința din 20 mai a Camerei 
Populare a R. D. Germane, B. Leuschner, 
președintele Comisiei de Stat a Planificării 
din R. D. Germană a prezentat raportul cu 
privire Ia planul economiei naționale pe a- 
nul 1955.

Trecînd la expunerea sarcinilor trasate de 
planul economiei naționale pe anul 1955, B. 
Leuschner a subliniat că potrivit planului., 
volumul global al producției industriale a 
republicii, urmează să crească cu 5,1 la 
sută (inclusiv întreprinderile private), față 
de 1954. Principala atenție va fi acordată 
dezvoltării continue a ramurilor de bază ale 
industriei: carboniferă, metalurgică, chimi
că, industria constructoare de mașini grele, 
precum și sporirii producției de energie elec
trică etc.

H. Loch, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri și ministrul Finanțelor al R.D.

S P E C T
TEATRE: Teatrul de Operă șl Balet al R.P.R.; 

11; Bărbierul dițn Sevilla; 19,30: Călărețul de 
Aramă; National „I. L. Caragiale4* (sala Come
dia) 10; Floarea purpurie; 15; Doamna nevăzută; 
19,30: Cei din Dangaard; National „I. L. Cara- 
giale“ (sala Studio) 10: Citadela sfărîmată; 15; 
Nunta lui Krecinski; 19,30: Platon Creeet; Armai 
tei (sala Magheru) 14: Nunta lui Figaro; 19,30; 
Furtuni de primăvară; Armatei (sala din calea 
13 Septembrie) 10; Avarul; 19,30: Vlaicu Vodă; 
Municipal 10: Cum vă place; 19,30; Doamna Cala- 
fova; Muncitoresc C.F.R. (Glulești) 10; Slugă la 
doi stăpîni; 15; Chirita tn provincie și Piatra 
din casă; 19,30: Tania; Tineretului 10; David 
Copperfield; 15,30; Neisprăvitul; 19,30; Drumul 
soarelui; Opereta.- 10; Casa cu trei fete; 19,30: 
Aculina; Studioul Actorului de Film „C. Nottara“ 
(Teatrul de vară I. V. Stalin) 20: Mincinosul, 
Ansamblul de Estradă al R.P.R. (sala din str. 
Al. Popov 23) 20; Visele se împlinesc; Ansam
blul de Estradă al R.P.R. (sala din str. Dobro- 
geanu Gherea nr. 4) 20: O seară de muzică u- 
șoară, dirijor Edmond Deda; Teatrul de vară N. 
Bălcescu 19,30; Hai la drum; Teatrul de vară 
„23 August“ 19,30; Concert de muzică distrac-

mînă, Republica Populară Ungară și Uni
unea Republicilor Sovietice Socialiste, sem
nat la Varșovia la 14 mai 1955.

In legătură cu apropiata examinare a 
problemei ratificării, Prezidiul Sovietului 
Suprem al U.R.S.S., a cerut avizul Comi
siilor pentru Afaceri Externe ale Sovietului 
Uniunii și Sovietului Naționalităților ale 
Sovietului Suprem al U.R.S.S. asupra sus- 
amintitului tratat.

ției Națiunilor Unite care vor avea loc la 
San Francisco cu prilejul celei de a 10-a 
aniversări a semnării Cartei O.N.U. In răs
puns se specifică de asemenea că V. M. 
Molotov intenționează să participe personal 
la apropiatele festivități și să ia cuvîntul 
în ședința membrilor Organizației Națiuni
lor Unite.

Ședințele jubiliare ale membrilor O.N.U. 
vor avea loc la San Francisco între 20 și 
26 iunie.

partea sovietică nu se poate amesteca în 
afacerile interne ale Republicii Democrate 
Germane și între altele nu poate discuta în 
fond problema tarifelor pentru folosirea șo
selelor din R. D. Germană.

In continuare, G. M. Pușkin a arătat că, 
potrivit informațiilor de care dispune, auto
ritățile Republicii Democrate Germane sînt 
gata să examineze doleanțele reprezentanți
lor Germaniei occidentale în problema tarife
lor și a făcut propuneri corespunzătoare cu 
privire la o întrevedere între reprezentanții 
Ministerelor Transporturilor al Republicii 
Democrate Germane și Republicii Federale 
Germane.

Înalții comisari ai celor trei puteri oeciden- 
tale au declarat că problema tarifelor trebuie 
să fie reglementată de autoritățile celor 
patru puteri din Germania.

Această întrevedere a contribuit la cla
rificarea punctelor de vedere ale părților, 
ceea ce poate înlesni reglementarea proble
mei tarifelor prin tratative directe între 
reprezentanții Ministerelor Transporturilor 
din R. D. Germană și Republica Federală 
Germană.

Populare a R. D. Germane
Germane a prezentat apoi expunerea de mo
tive la legea bugetului de stat al Republicii 
Democrate Germane pe 1955 și darea de 
seamă despre executarea bugetului pe 1954.

★
BERLIN 21 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : La 21 mai, Camera Populară a Repu
blicii Democrate Germane a continuat să dis
cute planul economiei naționale a Republicii 
Democrate Germane pe anul 1955 și legea cu 
privire la bugetul de stat al Republicii Demo
crate Germane pe anul 1955.

Apoi s-a trecut la vot. Camera Populară a 
aprobat în unanimitate planul economiei 
naționale al Republicii Democrate Germane 
pe 1955, legea cu privire la bugetul de slat 
pe 1955 si darea de seamă despre executarea 
bugetului pe 1954.

Cu aceasta Camera Populară și-a încheiat 
lucrările.

A C O L E
tivă, dirijor Teodor Cosma; Ansamblul de cîn- 
tece și dansuri al C.C.S.: Spectacol de cîntece 
și dansuri; Țăndătică (sala Orfeu) 11; Găinușa har
nică și Căsuța iepurașului; 19,30; Frații Liu; 
Circul de Stat 16 și 20- Primăvara la circ.

CINEMATOGRAFE; Patria, Elena Pavel, 2*2 
= cîteodată 5; Republica, 8 Martie; Un om teri
bil; București, Grădina Progresul, Gheorglie Doja, 
Alex. Sahia, T. Vladimirescu; Mînăstirea din 
Parma; 1. C. Frlmu, înfrățirea între popoare, 
Arta, Popular, Ilie Pintilie; Frumusețea diavo
lului; Maxim Gorki, Victoria, Flacăra; Portul 
din nord; Tineretului; Un vals vienez; Timpuri 
Noi; In țara piramidelor; Mică leprezentațl?; 
Știință și tehnică; Lumina, Libertății; Cine-și iu
bește nevasta; Alex. Popov- Cazul dr. Wagner; 
Vasile Roaită, 8 Mai: Jucătorul de rezervă; Uni
rea, 23 August- Directorul nostru; Pui de șoimi; 
Cultural; Cîntecul fluviilor; Aurel Vlaicu- Aș- 
teaptă-mă; Munca; O noapte la Veneția; M. E- 
minescu* Stiletul; Miorița- încercarea fidelității : 
Moșilor, Gh. Coșbuc Submarinul 323; Volga: 
Vrăjitoarele; 1 Mai; Doi acri de pămînt; N. Băl
cescu; Libelula; Pe drumul libertății; Olga Ban
ele, Rahova.- A fost odată un împărat.

T

-----------------------------  Note de drum din R. P. Ungară (I)----------------------------

Priveliști din țara prietenă
Era la începutul lui aprilie. Călătoream de 

12 ore în expresul București-Varșovia. lată 
Episcopia Bihorului, ultima localitate pe pă- 
mîntul patriei. La cîțiva pași granița noastră 
cu Republica Populară Ungară. După forma
litățile de rigoare, trenul pleacă. Nici n-am 
avut timp să-mi dau bine seama și în ușa 
vagonului apare grănicerul maghiar pentru 
controlul pașapoartelor.

Sîntem în Ungaria, la Biharkeresztes. 
Fără să vorbească nimeni, toți pasagerii fac 
acum același lucru: își dau ceasurile în ur
mă cu o oră. N-a trecut mult și locomotiva 
taie drum pieptiș, dueîndu-ne cu viteză spre 
Budapesta. Trenul gonește, iar prin fața 
noastră se înșiră orașe, sate, păduri, cîmpii 
întinse pline de mașini și oameni. Și în 
numai patru ore, iată-ne la Budapesta, în 
gara de Est. Unii coboară, alții merg mai 
departe.

Budapestal Orașul minunat al lui Liszt, 
al lui Petofi Săndor, al lui Ady Endre și al 
atîtor alți oameni celebri ai culturii mon
diale. E Budapesta pe care în urmă cu mai 
bine de zece ani, hitleriștii , în retragerea 
lor disperată, au transformat-o în ruine. E 
Budapesta, orașul care — numai după zece 
ani de la eliberare — e reconstruit complet, 
e dezvoltat și înfrumusețat.

Pe muntele Iănos
Cîte nu se pot spune despre Budapesta, 

despre minunata ei așezare. Am privit în- 
tr-o după amiază toată panorama splendidă 
a Budzpestei de pe muntele Iănos, înalt de 
peste 500 m., minunat loc de recreare pen
tru cetățenii capitalei ungare.

Ca o panglică aurie, Dunărea, frumoasa 
și bătrîna Dunăre, își poartă apele domoale 
chiar prin mijlocul orașului, dîndu-i un as
pect de neîntrecut pitoresc. Iar în mijlocul 
Dunării, chiar în dreptul muntelui Iănos, se 
află perla Budapestei, cum îi zic locuitorii 

orașului, vestita insulă Margareta, cu hote
lurile ei elegante, cu piscinele moderne de 
înot, cu parcuri și grădini neîntrecute pen
tru frumusețea lor.

In dreapta privirea ne e atrasă de impu
nătorul munte Gellert, în vîrful căreia se 
înalță grandioasa statuie a Libertății, ridi
cată de poporul maghiar în semn de adîncă 
recunoștință față de eroicii săi eliberatori, 
ostașii sovietici. Cu litere de aur sînt încrus
tate pe postamentul statuii numele soldați- 
lor sovietici care și-au dat viața lor pentru 
eliberarea Budapestei, pentru viața fericită 
de azi a locuitorilor ei.

Adevărate giuvaeruri sînt podurile ce lea
gă Buda de Pesta. înainte de război erau 
șase. In retragerea lor hitleriștii le-au dis
trus. Poporul maghiar a construit acum opt. 
Vizitînd noul pod „Stalin'* situat în partea 
de sud a insulei Margareta, nu știi ce să 
admiri mai întîi: ingeniozitatea construcției 
sau frumusețea ei.

Și prin poziția ei naturală și prin cons
trucțiile ei, Budapesta este un oraș foarte 
frumos. Fie că vizitezi vechea dar impună
toarea clădire a parlamentului, fie că vizi
tezi noile blocuri muncitorești de pe calea 
Beke (Păcii), din marginea orașului, peste 
tot rămîi plăcut impresionat de frumusețea 
construcțiilor. Noua arhitectură maghiară a 
îmbogățit-o și înfrumusețat-o pe cea veche, 
dînd noilor construcții un aspect și mai fru
mos, și mai grandios.

Cu astfel de impresii am pornit din Bu
dapesta spre alte minunate locuri, care fac 
din Republica Populară Ungară o mică țară 
a turismului.

La Gălyateto
De la Gyongyos, frumos oraș așezat la poa

lele munților Matra — străbat cu mașina, 
cea mai îneîntătoare poziție din Republica 
Populară Ungară. Serpentinele, pădurile de 

pe ambele părți ale șoselei, îmi reamintesc 
atîtea minunate peisaje din Carpații noștri.

Gălyateto 700 m. — ne indică la un mo
ment dat o tăbliță așezată la o răscruce 
de drumuri. Privesc în jur. Vile frumoase, 
așezate în poziții tot atît de frumoase se văd 
pe ambele părți ale șoselei. Deși sîntem abia 
în aprilie, în vile, pe terase, prin parcuri, se 
plimbă mulți oameni ai muncii veniți la o- 
dihnă. Am lăsat în urmă toate acestea, por
nind spre „centrul" localității.

Hotelul din Gălyateto

Nu mică mi-a fost mirarea cînd după o 
cotitură a drumului m-am trezit în fața clă
dirii unui impunător hotel, situat în cea mai 
splendidă poziție naturală și în mijlocul 
unui admirabil parc. Hotelul mare din Gă
lyateto poate sta foarte bine alături de cele 
mai mari și elegante hoteluri din Buda
pesta. La hotelul mare din Gălyateto sînt 
găzduiți muncitorii fruntași în producție, 
oamenii de știință și artă cu merite deose
bite.

Cîteva date despre hotelul mare din 
Gălyateto, despre minunatele condiții create 
celor ce vin aici, sînt foarte interesante. In 
cele patru etaje ale sale, hotelul are 120 ca
mere cu cîte 1, 2 sau 3 paturi. Pot locui aici 
în același timp 220 oameni. Cînd l-am vizi
tat se aflau la odihnă 200 de oameni, în
deosebi muncitori din fabrici.

Hotelul mare din Gălyateto, îți oferă cele 

mai minunate condiții de viață. Totul e fă
cut aici pentru a asigura maximum de con
fort. Vizitîndu-1, nu știi ce să admiri mai 
întîi : bazinul de înot acoperit, cu toate in
stalațiile sale moderne, sau elegantul club 
cu cele mai diferite distracții, sau barul 
unde în fiecare seară se prezintă diferite 
programe distractive și se dansează, sau 
restaurantul unde se servesc celor veniți la 
odihnă atît de multe și gustoase mîncăruri ?

Pînă în cele mai mici amănunte, te im
presionează această grijă față de om, con
dițiile minunate care i se oferă. Cît de feri
ciți se simt aici și Fetser Ignăc, muncitorul 
zidar din Budapesta și Penâk Belăne, labo
ranta din Aszod și Kiss Geza, minerul din 
Komlo și atîția alții pe care i-am cunoscut 
cînd am vizitat Gălyateto, sau care vin în 
tot cursul anului aici. Mulți rămîn surprinși 
cînd vin aici și regretă în momentul în care 
trebuie să plece că cele două săptămîni de 
concediu au trecut atît de „repede".

Pe malurile Balatonului
In dimineața aceea însorită de primăvară, 

cînd am pornit cu mașina spre renumitul 
Balaton, mă străduiam să-mi reamintesc tot 
ceea ce citisem sau auzisem despre această 
„mare** a Ungariei. Prin minte mi-au trecut 
atunci cîteva scene din filmul cu Kălmân 
Latabăr, „Toată lumea pe stadion". Trebuie 
să fie frumos — mi-am zis singur atunci, 
îmi închipuiam Balatonul ca un fel de Sna- 
gov al Nostru. Și în legănatul domol, și plă
cu* al mașinii, am continuat să visez la fru
musețile cunoscute ale Snagovului și la cele 
pe care aveam să le văd vizitînd Balatonul.

Dar iată că mașina a oprit în prima loca
litate de pe malul Balatonului, Siofok. Ia- 
tă-mă în sfîrșit în fața așteptatului lac Ba
laton. Golful albastru lingă care e așezat 
Siofok-ul era plin de vapoare mai mari și 
mai mici, multe din ele în renovare, suspen
date deasupra apei, limpede în acea zi ca 
luciul unei oglinzi. Lingă ele, bărci cu pln- 
ze avînd fiecare cîte un steguleț, care în 
tremurul adierilor vîntului ne salută parcă 
pe noi.

Cît de ispitit ești să te scalzi, privind apa 
cu reflexe verzi-albastre, ușor tremurîndă. 
Dar, păcat, aprilie nu te lasă. După ce am 

admirat minunatul peisaj „marin" din față, 
mi-am strîns cu ajutorul însoțitorului meu, 
cîteva date despre „marea" Ungariei. Ba
latonul este mult mai mare decît mi-am în
chipuit. El are o lungime de 120 km. iar 
lățimea e în medie de 11 km. Intr-adevăr, 
o mare mică sau o „mică mare". înconjurul 
Balatonului, aproape 300 km. se poate face 
într-o singură zi cu mașina. Sînt încă foar
te mulți amatori de turism, care vara por
nesc în grup cu corturile și fac pe jos în
conjurul Balatonului. O asemenea plăcută 
excursie — după cît mi-a descris însoțito
rul meu — durează cam o săptămînă.

De_ la Siofok, după ce am trecut prin ne
numărate mici stațiuni de odihnă, ne-am 
oprit la celălalt cap al lacului Balaton. în 
orașul Kesztely, unul din cele mai vechi din 
Ungaria. Și astăzi poți vedea aici multe și 
interesante case, construite în secolele XVII 
și XVIII.

Despre vinul de Badacsony, cel mai renu
mit. vin maghiar după Tokaji, auzisem încă 
înainte. Orașul unde se produce se află chiar 
pe malul lacului Balaton, în partea de nord 
a acestuia, într-o poziție care poate incinta 
și pe cel mai pretențios turist.

Tihany, oraș situat la cîțiva kilometri de 
Badacsony! Cît de frumos este să privești 
Balatonul de pe dealul din Tihany. Ai în 
față întreaga lui splendoare, pe care și 
ceasuri întregi dacă o privești tot nu te sa
turi. Noi însă sîntem în plimbare cu mașma, 
seara avem bilete la operă, așa că, cu tot 
regretul trebuie să părăsim această priveliște 
Pe aleele din Tihany, mașina ' noastră 
trece în goană. Grupurile de băieți și 
fete ne fac loc șl privesc după noi. Ba
latonul cu apele lui limpezi și liniștite, 
rămîne în urmă. Plec, ducînd cu mine a- 
mintiri plăcute, strînse într-un timp atît de 
scurt și mă gîndesc cîtă bucurie trebuie să 
fie în sufletul zecilor de mii de oameni ai 
muncii din Ungaria nouă și liberă, care a- 
cum au posibilitatea să vină în fiecare vară 
și să-și petreacă concediul de odihnă în m j- 
locul acestor frumuseți ale naturii.

STAN VLAD
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